

La Voz de Asturias

□□□□□□□□□□□□□□□□
□ Franqueo concertado □
□□□□□□□□□□□□□□□□

DIARIO DE INFORMACION

□□□□□□□□□□□□□□□□
□ Precio: 10 céntimos □
□□□□□□□□□□□□□□□□

Año XI

Apartado de Correos núm. 29.-Tel. 1482

OVIEDO.-Sábado 18 de Febrero de 1933

Redacción y Administración: Gil de Jaz, 5

Núm. 3.072

LA ACTUALIDAD POLITICA NACIONAL

Insiste el señor Lerroux en que los socialistas deben abandonar el Gobierno, que ha de ser republicano.-Parece confirmarse la escisión radical socialista.-La obstrucción radical hace cada vez más difícil la situación parlamentaria

En el Consejo de ministros de ayer se volvió a tratar del problema hullero, pero sin adoptarse acuerdo alguno

A LA ENTRADA

Madrid.—Poco antes de las once de la mañana comenzaron a llegar al Ministerio de la Guerra los ministros para celebrar el anunciado Consejo.

Los señores Giral y Alborno, se limitaron a decir que llevaban algunos asuntos de sus respectivos departamentos, de escasa importancia.

Los periodistas preguntaron al ministro de Agricultura sobre las gestiones relacionadas con la huelga minera de Asturias, y el señor Domingo contestó diciendo que dichas gestiones aún no habían terminado y que por lo tanto nada podía decir. Añadió el ministro, refiriéndose ya a otros asuntos, que no había sido aún designada la persona que ha de ocupar la Dirección del Instituto de Reforma Agraria.

SE REUNE EL CONSEJO

A las doce menos cuarto quedaron reunidos todos los ministros, excepto el señor Casares Quiroga, que como se sabe está en Roma, presidiendo el señor Azafia.

A LA SALIDA

El primero en salir fué el ministro de Trabajo, a quien preguntaron los periodistas si había sido tratado en el Consejo el plan obstruccionista de la minoría radical.

—Sin que hayamos llegado a tomar acuerdo alguno—contestó—nos trató incidentalmente de esta cuestión.

—Y sobre las próximas elecciones municipales hay ya proyecto de ley por la que hayan de regirse?—Luego del señor Largo Caballe-

ro salió el ministro de Agricultura, —No; aún no está terminada a quien los periodistas hicieron la misma pregunta sobre el plan de obstrucción de la minoría radical.

—Algo hablamos de eso, contestó.

—¿Y qué acuerdos tomaron?—Ninguno. La obstrucción servirá para que se legisle con más lentitud, pero no impide gobernar. Además solo llevamos ocho días de obstrucción y la que se hizo al proyecto sobre Administración Local duró tres años.

LA REFERENCIA OFICIOSA

La nota oficiosa de los asuntos tratados en el Consejo, dice así:

Presidencia.—Decreto sobre comprobación de listas electorales.

Marina.—Decreto aprobando el Reglamento del Canal de Experiencias Hidrodinámicas.

Propuesta para el nombramiento de oficiales del Cuerpo Auxiliar de los Servicios técnicos navales.

Agricultura.—Aprobación de varios expedientes sobre aplicación del decreto de intensificación de cultivos en las provincias de Badajoz y Salamanca.

El ministro informó sobre las entrevistas celebradas con los representantes patronos y obreros de las minas de Asturias para llegar a una solución del actual conflicto.

También dió cuenta del acuerdo establecido para el suministro de carriles de los Altos Hornos de Vizcaya para los ferrocarriles argentinos.

Hacienda.—Propuestas de cartas municipales.

Normas para la liquidación de créditos.

El ministro informó sobre las entrevistas celebradas con los representantes patronos y obreros de las minas de Asturias para llegar a una solución del actual conflicto.

También dió cuenta del acuerdo establecido para el suministro de carriles de los Altos Hornos de Vizcaya para los ferrocarriles argentinos.

Hacienda.—Propuestas de cartas municipales.

Normas para la liquidación de créditos.

El ministro informó sobre las entrevistas celebradas con los representantes patronos y obreros de las minas de Asturias para llegar a una solución del actual conflicto.

También dió cuenta del acuerdo establecido para el suministro de carriles de los Altos Hornos de Vizcaya para los ferrocarriles argentinos.

Hacienda.—Propuestas de cartas municipales.

Normas para la liquidación de créditos.

El ministro informó sobre las entrevistas celebradas con los representantes patronos y obreros de las minas de Asturias para llegar a una solución del actual conflicto.

También dió cuenta del acuerdo establecido para el suministro de carriles de los Altos Hornos de Vizcaya para los ferrocarriles argentinos.

Hacienda.—Propuestas de cartas municipales.

Las sesiones de Cortes

Madrid.—A las cuatro de la tarde en punto da comienzo la sesión.

Ocupa la presidencia el señor Besteiro.

En el banco azul se sientan los ministros de Marina, Instrucción Pública y Hacienda.

Al igual que en días anteriores no se pudo aprobar el acta de la precedente sesión por no haber suficiente número de diputados para ello, y quedó pendiente para el momento oportuno.

El señor MORENO GALVACHE se queja de la suspensión de unas obras que realizaba el Municipio de Murcia y anuncia una interpelación con respecto a dicho asunto.

El señor LARA se ocupa de la situación en que se encuentran los médicos municipales, los cuales no pueden desempeñar debidamente sus funciones inspectoras de Sanidad por no gozar de la necesaria independencia.

Anuncia sobre esto una interpelación.

El señor VILLANUEVA pregunta en qué situación se hallan los categráticos que han sido nombrados magistrados del Supremo. Cree que dichos funcionarios debieran ser declarados excedentes voluntarios y cubiertas sus cátedras por oposición o concurso.

El ministro de INSTRUCCION le contesta diciendo que esa solución que acaba de ser apuntada era la que él pensaba dar.

El señor RODRIGUEZ explana su interpelación sobre el problema de las construcciones escolares.

Se refiere a la campaña sostenida por los periódicos "Luz" y "El Socialista", que, según él, tiene dos aspectos: uno personal y otro político.

Añade que tras el ministro de Instrucción se advierte el partido socialista y tras el señor Bello aparece el partido de Acción Republicana.

Censura la actuación de la Comisión técnica de construcciones escolares. Se muestra partidario de que estas construcciones sean costeadas por los Municipios con subvenciones del Estado.

Cree que el ministro se muestra muy optimista al pensar que con los cuatrocientos millones de pesetas del empréstito escolar se van a poder cubrir las necesidades de tales construcciones, con arreglo al plan seguido por la Comisión técnica.

El señor BELLO se acerca al micrófono para intervenir.

Comienza diciendo que acepta la responsabilidad de sus actos.

Añade que no hay nada de personal en sus campañas, que inició en tiempos de la Dictadura, siguió luego cuando el señor Domingo era ministro de Instrucción y sigue ahora y seguirá en el sucesivo, hasta que las líneas generales de sus campañas sean aceptadas.

Afirma que en este asunto hay dos aspectos: uno técnico y otro político. El primero nada tiene que ver con el segundo.

—Únicamente intervengo—añade—a consecuencia de las palabras pronunciadas ayer por el ministro de Instrucción.

Hace historia de que al ser nombrado director del periódico "Luz" presentó la dimisión del cargo que ostentaba en el partido de Acción Republicana con objeto de gozar de más independencia.

Reconoce que la campaña le ha dado bastantes contratiempos.

Manifiesta que conoce el plan del ministro y su orientación, y añade que

advierte en aquél el deseo de conservar durante el mayor tiempo posible el dinero del empréstito de cuatrocientos millones de pesetas.

Termina diciendo que sigue creyendo que con doscientos millones de pesetas se puede terminar el plan de construcción de las veinte mil escuelas.

El señor LLOPIS pide la palabra.

El señor ROYO VILLANOVA interviene para decir que si se hubiera votado la Ley de Incompatibilidades no se daría el caso de que un director general se levantara a contestar.

El PRESIDENTE advierte que el señor Llopi ha pedido la palabra ejercitando un derecho que le corresponde como diputado a Cortes, no como director general de Primera Enseñanza.

El señor GUERRA DEL RIO:—Ahora habláis todos, pero si nosotros no hubiéramos tirado de la manta, aquí no hubiera hablado ni Dios!

El PRESIDENTE dice que desea que el debate se mantenga en el mismo tono con que ha sido iniciado por el señor Agustín Rodríguez.

El señor LLOPIS trata de justificar la creación de la Oficina Técnica de Construcciones Escolares para dar la mayor uniformidad a éstas.

Refiere luego cómo se construyen las escuelas y cómo se atiende para ello a un determinado plan.

Da amplios detalles de la forma en que se verifican las subastas de las obras escolares para demostrar la imposibilidad de que haya una confabulación.

Se refiere luego a las construcciones hechas en Madrid y dice que con los dieciocho grupos construidos se creía que solamente habría motivo de satisfacción; pero, por el contrario, se le dice al pueblo de Madrid: ¡No te alegres! ¡Te han robado! Y eso no es cierto, porque el costo por sección a repartir entre el Municipio y el Estado es de 22.600 pesetas.

Claro es—añade—que el pueblo contestó adecuadamente, expresando su alegría el día de la inauguración de los primeros grupos.

Añade que también se han lanzado comentarios recelosos alrededor de la minoría socialista.

Termina diciendo que el ministro de Instrucción ha hecho una intensa labor en favor de las escuelas, de cuya labor se muestra muy satisfecho el partido socialista.

UNA PROPOSICION DE LOS RADICALES

Se dá lectura a una proposición de los radicales pidiendo se discuta urgentemente el proyecto de Ley de Incompatibilidades a falta de la aprobación del artículo quinto.

Defiende dicha proposición el señor ARMASA, diciendo que es necesario, para el prestigio de la Cámara, que tal proyecto de ley se apruebe cuanto antes.

El JEFE DEL GOBIERNO dice que se atiende al texto de lo que dijo en el pasado mes de Diciembre, o sea, que en el mes de Marzo próximo o en el de Abril pudiera discutirse y aprobarse el aludido proyecto. Anuncia que ayer mismo se puso a la disposición de la Comisión correspondiente el proyecto para que emita el oportuno dictamen.

Si la Comisión aludida lo despacha pronto, aquí estará la semana próxima el proyecto y podrá aprobarse en Marzo o en Diciembre, según la prisa que para ello tengan los diputados.

Ya sabía particularmente el señor Armasa mi opinión en este asunto y cuáles eran mis propósitos. Por eso creo que la proposición no tiene objeto

después de la conversación particular que hemos sostenido.

El señor ARMASA reconoce que el Jefe del Gobierno ya le había indicado su propósito en relación con dicho asunto, y atendiendo a las indicaciones del señor Azafia retira su proposición incidental.

El señor ROYO VILLANOVA intenta hablar, pero el presidente se lo impide.

Queda aprobada el acta de la sesión anterior.

LA FAMOSA CARRETERA DE ALICANTE

Se pone seguidamente a debate el dictamen sobre construcción de una carretera en la provincia de Alicante.

Los radicales entregan a la Mesa numerosas enmiendas.

El señor ABAD CONDE defiende una al artículo primero del proyecto.

En votación nominal es rechazada por 127 votos contra 33.

Se pone a discusión el texto de otra enmienda.

En este momento, el señor LERROUX abandona su escaño, y al pasar cerca del que ocupa el radical socialista señor MARTINEZ se promueve un incidente, que relatamos en otro lugar.

Los socialistas y radicales-socialistas intervienen en dicho incidente.

El PRESIDENTE recaba orden y obliga a los diputados a que ocupen sus escaños, ya que de ambas minorías acuden muchos diputados, que se agrupan alrededor de los señores Lerroux y Martínez.

El señor ARMASA presenta una enmienda pidiendo que antes de ser discutido dicho proyecto sea oído el Patronato Nacional de Turismo.

La COMISION rechaza dicha enmienda.

El señor ARMASA rectifica.

En votación nominal se rechaza dicha enmienda por gran mayoría.

Parece confirmarse la escisión en el seno del partido radical socialista

LAS DISIDENCIAS

Los diputados radicales socialistas Guallart y Gcmairiz han dirigido un escrito al jefe de la minoría para que convoque a una reunión, a la que asistirán los ministros y el Comité nacional.

Parece ser que en la reunión se tratará de la actitud de algunos diputados de la minoría.

OTRO QUE DISCREPA

El señor Ruiz de la Villa ha entregado esta tarde una nota a la Prensa, nota redactada en sentido análogo a la que dió días pasados el señor Pérez Madrigal, pero más sensata.

ARTIGAS ARPON, TAMBIEN DISCONFORME

El diputado radical socialista señor Artigas Arpon, ha facilitado

El señor MARTINEZ MOYA defiende otra enmienda.

Se refiere durante su discurso al plan de reforma de Madrid.

El señor ORTEGA GASSET (don Eduardo) exclama: ¡Eso es el mayor escándalo administrativo que se conoce. Lo digo yo, que soy concejal por Madrid!

Los socialistas Carrillo y Bruno Alonso le llaman idiota.

Interviene el PRESIDENTE para decir que cuando más tirantes sean las relaciones entre los diferentes grupos de la Cámara más obligados están todos a poner mesura en el tono con que se pronuncian.

La enmienda que se discutía es rechazada en votación nominal.

El señor VILLANUEVA apoya una enmienda pidiendo que el proyecto sea informado por la Comisión de Marina, la de Hacienda, la de Presupuestos y diversos Tribunales.

El señor PRIETO: Se ha olvidado su señoría del Tribunal de La Rota (grandes risas).

En votación nominal es rechazada.

El señor PEIRE empieza la defensa de otra enmienda, pero el señor Besteiro le dice que no lo puede hacer, porque no es el firmante.

En su lugar lo hace el Sr. ABAD CONDE, quien entre otras cosas habla de la posibilidad de una nueva guerra.

El señor PRIETO: Agradecería a su señoría que abandonase ese camino escabroso.

El señor ABAD CONDE: Tiene razón el ministro.

Sigue hablando el orador hasta consumir el tiempo reglamentario, y en votación nominal es rechazada la enmienda.

Se rechaza luego otra enmienda defendida por el señor PEIRE, y a las nueve de la noche, se levanta la sesión.

una nota a la Prensa, expresándose en idéntico sentido que López Goicoechea, Pérez Madrigal y los restantes correligionarios que en estos días han hecho declaraciones discrepando de la forma en que Azafia se ha entregado a los socialistas.

DICE PEREZ MADRIGAL

Interrogado el señor Pérez Madrigal acerca de la escisión en el partido, manifestó que él mantendría íntegramente su posición, pues se trajo una República que no es de tipo socialista. Y aunque estima y reconoce el valor de la colaboración que los socialistas prestaron, cree llegado el momento de que se gobierne en republicano y le parece absurdo el que Azafia se haya entregado en cuerpo y alma a los socialistas.

El señor Prieto comenta con los propios radicales la obstrucción que éstos vienen realizando

Mientras se desarrollaba en el salón la interpelación sobre construcciones escolares, se formó en el pasillo un animado grupo, en el que estaba el señor Prieto, al que rodeaban varios diputados radicales.

El señor Prieto decía que no se puede sentar el precedente de que un Gobierno dimita por la obstrucción de un grupo de la Cámara, pues eso sería nefasto para el régimen parlamentario.

Yo, agregó, comprendo la obstrucción a un determinado proyecto; pero a todos, no.

Reconozcan ustedes que su posición sería mucho más airosa haciendo la obstrucción a un proyecto de carácter político, en el que pudiesen sustentar las teorías del ideario radical; pero no ahora enfrentándose con una cuestión local.

Así lo reconocían también los señores Guerra del Río, Villanueva y otros. El primero objetó: Yo estimo que la posición de un Gobierno,

LEA USTED
"La Voz de Asturias"

cuando un grupo de la importancia del nuestro dice: estás de más ahí, es la de dimitir. Así ocurriría si el Gobierno fuera netamente republicano y la minoría socialista se le pusiera totalmente enfrente. No comprendo la solidaridad establecida. No puedo hacerme a la idea de que todos los republicanos de la mayoría sean marxistas.

Y luego dijo al señor Prieto: ¿A qué no llegan ustedes a la sesión permanente?

El interpelado replicó: Yo no sé nada.

Don Miguel Maura opinaba que esa obstrucción no da prestigio al Parlamento. Lo interesante, añadió, no es discutir la obstrucción en sí, sino saber de qué parte está la razón.

La posición del Gobierno, le contestó el ministro de Obras Públicas, es clara; y debe tener en cuenta que la obstrucción no impide gobernar, sino que lo que dificulta es legislar. Y la responsabilidad de esa dificultad es para quien la origina.

Se acercó en este momento al grupo otro diputado, exclamando: ¿Ya se ha hecho la cordialidad? —Sí, afirmó el señor Prieto; es una cordialidad de pasillo.

LA AMENAZA DE LA OBSTRUCCION

El diputado don Abilio Calderón, decía esta tarde a los periodistas, que si en la próxima semana comenzara la sesión permanente de que se viene hablando, él apoyaría la labor obstruccionista que vienen haciendo los radicales.

EL HUMORISMO DE AZAÑA

Como los periodistas le preguntaron al jefe del Gobierno qué había de la sesión permanente, el señor Azaña respondió que por su parte no tenía prisa hasta el 31 de Diciembre del presente año.

LA FAMOSA LEY DE INCOMPATIBILIDADES

La Comisión de Incompatibilidades se reunirá el próximo martes.

Parece que el criterio de la aludida Comisión, después de hablar con el jefe del Gobierno, es el de suprimir el artículo quinto del antiguo dictamen, declarando la in-

compatibilidad para todos los cargos de elección popular o de designación del Gobierno.

Se exceptúan de dichas incompatibilidades en las actuales Cortes a los diputados que ostenten cargos de elección popular.

UNA ENTREVISTA IMPORTANTE

A última hora de la tarde conferenciaron detenidamente los señores Maura, Franchy Roca e Iranzo. Los reunidos se negaron a dar referencia alguna acerca de lo tratado, negando importancia a la entrevista, si bien no negaron estuviera relacionada con la obstrucción.

El señor Franchy dijo que habían tenido un cambio de impresiones sobre la difícil situación parlamentaria, si bien nosotros solo nos limitamos a escuchar sugerencias de unos y otros.

Pero el señor Maura celebró poco después otra conferencia con el ministro de Instrucción, quien preguntado se limitó a contestar con evasivas.

Parece ser que el señor Maura dió cuenta al ministro de Instrucción del cambio de impresiones celebrado anteriormente.

DICÉ BAEZA MEDINA

Preguntado el señor Baeza Medina acerca de la división existente entre los radicales socialistas, dijo que entiende que el sentido de la disciplina es compatible con la libertad de juicio de los diputados.

La diversidad de opiniones sobre la política del partido, se discutirá en el próximo Congreso.

Agregó que sin la colaboración de los socialistas la labor no sería revolucionaria.

En cuanto a la obstrucción la consideraba lamentable.

LA OPINION DEL SR. BESTEIRO

Interrogado el señor Besteiro acerca de la obstrucción de los radicales, dijo que él amparará desde su sitial los derechos de esa minoría, atendiendo siempre al Reglamento; es decir, que los radicales no podrán ir más allá de lo que éste permita.

No creía fuera preciso la aplicación del régimen de guillotina.

UN RASGO REVOLUCIONARIO DE VERDAD

Un acaudalado propietario sevillano regala fincas por valor de treinta millones al Instituto de Reforma Agraria

Madrid.—Acompañado del director general de Prisiones, señor Sol, estuvo hoy a visitar al ministro de Agricultura el acaudalado propietario de tierras en Andalucía don Miguel Sánchez Dalp.

Según manifestó después el señor Sol a los periodistas, el señor Sánchez Dalp fué a ofrecer al ministro todas las fincas que posee, y tuadas en el valle bajo del Guadalquivir.

Las aludidas tierras no están afectadas por la reforma agraria.

El señor Sol, cuando desempeñó el cargo de gobernador civil de Sevilla, celebró diversas entrevistas con el señor Sánchez Dalp para tratar de dicha cesión, mostrándose muy complacido de que tales gestiones hayan tenido tan feliz resultado.

El ministro agradeció el rasgo del señor Sánchez Dalp y aceptó la donación de las fincas, que ahora deberá la República determinar la finalidad a que han de ser destinadas.

De las aludidas fincas, mil quinientas áreas son de regadío y en total pueden ser asentadas en ellas unos centenares de familias de campesinos.

El señor Sánchez Dalp hace entrega de las fincas de referencia al Instituto de Reforma Agraria para que éste disponga de ellas en la forma que estime más conveniente.

Dichas fincas son un modelo de explotación y pudieran establecerse en ellas Escuelas de experimentación y de cultivos, etc.

El valor de las fincas de referencia pasa probablemente de los 30 millones. De la venta de dichas fin-

cas puede dar idea el que diariamente se pagan de jornales unas catorce mil pesetas.

Como el señor Sánchez Dalp no tiene hijos ha querido tener este acto de filantropía.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

El señor Prieto da a conocer la forma en que se harán las elecciones municipales.—Sucesos en un pueblo de Toledo

DICE EL SR. PRIETO

Madrid.—Preguntado el señor Prieto sobre si en el Consejo de la mañana se había aprobado la anunciada combinación de gobernadores, contestó que sí.

En virtud de esta combinación el gobernador de Toledo pasa a delegado de Obras públicas en Marruecos; a Toledo va el de Jaén; a Jaén el de Cuenca; a Cuenca el de So-

De interés para Asturias Solicitando caminos vecinales

Madrid.—Una comisión integrada por el presidente de la Diputación provincial de Oviedo y los delegados de los Ayuntamientos de la zona Occidental asturiana, acompañados del ministro de Justicia y del diputado señor Díaz Fernández, estuvo esta mañana en el Ministerio de Obras Públicas para entregar al ministro el plan de construcción de caminos vecinales, de los que está muy necesitada aquella región.

El señor Prieto, prometió atender las peticiones.

Teatro del Principado
presenta hoy en sesiones a las 7,15 y 10,30, el primer film parlante del famoso actor ruso, idolo de la pantalla europea IVAN MOSJOUKINE titulado **El Sargento X**
con SUZY VERNON y JEAN ANGELO.
La historia de un hombre sin historia, filmada en el maravilloso escenario del más bello paisaje africano.

UNA GESTION IMPORTANTE
Se trata de establecer en Barcelona una agencia asturiana para la venta del ganado de esta región

Barcelona.—Se encuentra en esta capital una comisión de la Federación Agrícola Asturiana, presidida por los oputados don Angel Menéndez y don Angel Sarmiento.

El objeto del viaje de dicha comisión es el estudiar los motivos que hayan dado origen a la baja en el precio del ganado vacuno que se viene observando en el mercado de esta plaza.

Con objeto de informarse acerca de dicha baja y de sus causas, los aludidos comisionados estuvieron realizando diversas gestiones en el Matadero y en los diversos departamentos oficiales que guardan relación con dicho asunto.

Parece que han obtenido la impresión de que el conflicto originado por la depreciación de la carne no puede ser duradero debido a que tal depreciación no cuenta con la aprobación oficial.

La referida comisión tiene el propósito de organizar en esta capital una Agencia de venta de ganados procedentes de Asturias, así como pretende que también se ocupe de la venta de otros productos asturianos.

Los trabajos en tal sentido ya están bastante adelantados por la aludida comisión, que se ha puesto al habla con importantes industriales de Barcelona.

Con el establecimiento de la precitada Agencia asturiana, se pretenderá personalidad en el mercado barcelonés al ganado vacuno y a otros productos agrícolas asturianos.

También parece que los comisionados asturianos tienen el propósito de extender sus trabajos a otras importantes poblaciones, como Tarrasa, etc.

Gran Popular Cinema
Hoy, a las 7,15 y 10,30
La extraordinaria producción Universal
De hombre a hombre
el mejor film de «gangsters» por LEO CARRILLO y MARY BRIAN.
Mañana: «MAMA», en español, por Calina Barcana.

Cinema Toreno
ES RENO EN OVIEDO
La comedia dramática Warner Bros
ILUSION JUVENIL
con Warren William y la encantadora Sylvia Sydney
Película dramática que nos da a conocer el triunfo del verdadero amor. Una realización e interpretación al servicio de un gran film.

Teatro Jovellanos
SESION CONTINUA
de 4 y cuarto tarde a 12 y cuarto noche
La película dramática de la Casa Svenska
1.º «SUS ULTIMAS HORAS» una genial interpretación de los famosos artistas suecos Bjor Bergman e Inger Bjuggren.
2.º REVISTA PARAMOUNT.
3.º La divertida película de dibujos sonoros «TOM Y JERRY EN LA SELVA»

que han de cesar con motivo de las elecciones de Abril.
En opinión del señor Prieto, para la eliminación se formarán dos grupos: uno de los componentes de la mayoría y otro de los minoritarios. De uno y otro y con arreglo a un coeficiente en armonía con su número, se sortearán las vacantes que a cada grupo corresponda. De esos grupos se descontarán las bajas materiales por defunción, etc.
Las elecciones serán por el sistema de circunscripción única.
GRAVES SUCESOS
Toledo.—Comunican de Escalonilla que un carretero que llevaba un car-

gamento de trigo al molino del pueblo, acompañado del guarda de la dehesa, llamado Julio Muñoz, fué requerido por el hermano del alcalde, llamado Juan Fernández, para que no siguiera adelante, debido a que los obreros del molino se habían declarado en huelga.
Con este motivo se produjo entre aquéllos una discusión y el alcalde, Pablo Muñoz, intervino en favor de su hermano. El guarda dió un pequeño golpe con su carabina al alcalde, quien poco después daba orden a la Guardia civil para que detuviera al citado guarda.

Alrededor de los que discutían habían ido agrupando muchos vecinos y de este grupo se destacó el padre del guarda, Pablo Muñoz, quien asestó al alcalde una puñalada y otra a su hermano.

El estado de los heridos es grave. El alcalde y su hermano están aliados a la U. G. T.

SIGUEN LOS ATRACOS

Palencia.—En el pueblo de Villa diezma siete individuos asaltaron una casa y después de herir gravemente a la dueña de la misma que se había resistido, se apoderaron de dinero y otros efectos que encontraron, emprendieron la huida.

ACCIDENTE DE AVIACION

Sevilla.—Poco después de la una de la tarde intentaba despegar en el aeródromo de Tablada un avión de propiedad particular, pilotado por Antonio Méndez Maldonado al que acompañaba su amigo Fernando Gómez Colobres en calidad de pasajero.

No se sabe si por impericia del piloto o por falta de visibilidad, el aparato tropezó con un poste y al des-

prenderse un plano cayó a tierra violentamente.

A consecuencia del fuerte golpe recibido resultó muerto el señor Gómez Cobos. El piloto tiene lesiones de carácter grave y parece que presenta la fractura de la base del cráneo.

Ha ingresado en la Clínica de Santa Cruz.

INCIDENTES EN NAVARRA

Pamplona.—Cuando celebraba sesión el Ayuntamiento de Santesteban de Navarria, irrumpió en el salón un grupo de vecinos, que obligó al alcalde y a los concejales a presentar la dimisión de sus cargos.

DE LA CATASTROFE EN LA MINA «EMILIA»
Han aparecido los cadáveres de los otros dos vigilantes

De madrugada, hemos hablado telefónicamente con «Carboneros de la Nueva», y de allí nos dicen que en aquel momento, cuatro menos cuarto, habían sido sacados del «Socavón Emilia», los cadáveres de Baldomero Ordiz Carcedo y de Manuel Cambilior Suárez, que tras improbos trabajos lograron ser extraídos de entre los escorbros.

Asociación de Vigilantes Mineros
Se comunica a todos los compañeros que hoy deben abandonar su trabajo en señal de duelo por la muerte de los desgraciados asociados que bajaban en la mina «Emilia».

TEATRO CAMPOAMOR
Sábado día 18 Febrero
A las 7 y 11/4
HOMBRES SIN MEDO
ESTRENO en sesión de Gala de la superproducción Universal (Fuera de programa)
La gran epopeya del correo aéreo. El film de aviación más realista y que contiene las escenas de aviación más sorprendentes. Una gran tragedia acaecida a los e-tafetas del aire. Una tragedia de la más alta escuela con Gloria Stuart, Ralph Bellamy, Pat O'Brien y Slim Summerville
A las 10 y 11/4 de la noche repetición del programa de la tarde.
Esta película se proyectará exclusivamente en el Teatro Campoamor.

Un incidente entre un diputado de la mayoría y el señor Lerroux

A las siete de la tarde el secretario de la Cámara dió cuenta de algunas enmiendas presentadas por los radicales.

Al conocerlas, un diputado radical socialista exclamó: ¡Son ya muchas enmiendas!

Guerra del Río le replicó vivamente diciendo: Pues ahí van cinco más. Y se dirigió a la presidencia a entregarlas.

En aquel momento el señor Lerroux, que a esa hora acostumbraba a marcharse del Congreso, se dirigió a una de las puertas de salida. Y ya cerca de ella el diputado Martín Martínez dijo encarándose con el jefe de los radicales: Esto es una vergüenza.

—No hay tal vergüenza, replicó rápidamente el señor Lerroux; y delante de mí no se puede decir eso, ni que la actitud de la minoría pueda ser vergonzosa.

El diputado insistió en sus palabras y entonces varios diputados radicales abandonaron sus escaños, dirigiéndose adonde discutía el señor Lerroux, cosa que también hicieron los diputados de la mayoría, originándose un tumulto que no pudo dominar Besteiro, que rápidamente acudió a posesionarse de la presidencia.

Poco después, hablando don Alejandro en los pasillos sobre el incidente, decía que en las luchas políticas las batallas había que aceptarlas como se plantearan.

—Yo—añadió—he impuesto el debido correctivo al desafuero del diputado de la mayoría.

Los comentarios acerca de lo ocurrido fueron vivísimos y apasionados.

Como un periodista indicara al señor Lerroux la posibilidad de que se reformara el Reglamento de la Cá-

mara para limitar la obstrucción, el jefe de los radicales le replicó que podía muy bien el Gobierno acordar eso. Pero como habría de hacerse mediante un proyecto de ley con sus correspondientes artículos, la obstrucción continuaría implacable al discutirlo, resultando inútil cuanto hicieran para evitarlo.

Un periodista comentó: —Y luego la crisis...

—En ello no tengo ningún interés personal. Nosotros sólo decimos que los socialistas deben abandonar el Poder por las razones que tantas veces hemos expuesto, y que el Gobierno debe gobernar en republicano.

LO QUE DICE BESTEIRO

Al terminar la sesión, el señor Besteiro dijo a los periodistas que el martes habría ruegos y preguntas, después se pasará a comisiones escolares, cerrando el debate el ministro y a continuación se proseguirá con el proyecto de la carretera de Alicante.

Ignoraba el presidente de la Cámara si se irá a la sesión permanente y si se alterará el proyecto de Congregaciones religiosas con el de la ya célebre carretera.

LOS ENTUSIASTAS DE BALBONTIN

En los alrededores del Congreso se observó durante la tarde la presencia de numerosos elementos comunistas.

Según se decía, la presencia de dichos elementos se debía a que combatían interviniera en la sesión de Cortes el diputado señor Balbon-

LEA USTED "La Voz de Asturias"

PERFUMERIA GAT MADRID-BUENOS AIRES
FRICCIÓNESE
para bienestar del cuerpo y protección contra el frío, con la concentrada **COLONIA AÑEJA**
LITRO, 15 PTAS. FRASCO, 2,50 TIMBRE APARTE

NOTAS DEL DIA

DESPUES DEL PACTO

El pacto del Frontón Central va a traer una cola más larga que una noche con dolor de muelas. Es muy fácil, al final de un banquete ofrecer incluso la Luna. Muchas veces hemos pensado que al final de los banquetes nunca debieran pronunciarse discursos de trascendencia. Porque ocurre que al final de los banquetes, dígame lo que se quiera, todos están conformes. El estómago satisfecho, mediada la copa de coñac y con el habano despidiendo azuladas volutas, ¿quién sería capaz de un gesto airado?

Las sobremesas se han hecho para la conversación sencilla y amena. Es el momento de las historias retrospectivas y los cuentos verdes. Pero, ¿a quién se le ocurre sellar un pacto, trascendental para la vida de un país, a la terminación de un opíparo banquete? Dicen los enterados que algunos observaron que Azaña apenas probó bocado y que Prieto, en cambio, comió con gran apetito. Es cuestión de idiosincrasia y costumbre. Probablemente, si los oradores llegan a pronunciar sus discursos antes del ágape, no hay pacto. Pero Prieto, nombre eufórico y satisfecho de sus capacidades digestivas, lanzó el aerolito. Los comensales aplaudieron a rabiar. ¿Qué iba a hacer Azaña? Lo que hizo: entregarse con armas y bagajes. Y vino el abrazo cordial en medio de una estruendosa ovación.

"No te extremes por la noche, que te arrepentirás por la mañana", dice el refrán. No es que creamos nosotros que haya habido arrepentimiento; pero puede suceder que lo haya. Y bien, ¿qué pasa, pues? Pasa que el partido radical-socialista de Murcia, que cuenta según López Goicoechea con 1.200 Comités, ha requerido a dicho señor y a Galvache para que el Comité ejecutivo del partido haga una declaración terminante acerca de los rumbos de dicho partido, pues los de Murcia entienden "que no se puede alegremente en los postres de un banquete interpretar porque sí el criterio de un partido, comprometiéndolo a una alianza indefinida. Y añaden que el señor Azaña, sin consultar con un partido que tiene cincuenta y cinco diputados y que constituyen la base republicana del Gobierno, se lanza a definiciones que por lo visto discuten los murcianos.

Pues bien; los murcianos tienen razón. Y no sería raro que el Comité ejecutivo del partido se la dé de plano y proceda en consecuencia. Pérez Madrigal, Villa y otros tampoco están conformes con lo acontecido.

Y es que Azaña, dicho en plata, los ha fastidiado. Ellos, que soñaban con esa mítica Firpe, vínculo republicano sin mediaciones socialistas, ellos que soñaban con que a la salida de los socialistas iba a caer el Gobierno en sus manos, y ahora se encuentran con que Azaña se va con los socialistas, bien para formar Gobierno en lo futuro, bien para colhorar en la oposición... ¡La cosa es un poco fuerte, amigos radicales socialistas! No cabe duda de que hay para poner el grito en el cielo. Y en cambio los de Oviedo—y alguno tiene una Virgen con farol en la fachada de su casa—se unen a los socialistas de Bilbao en su deseo de que desaparezca el monumento al Corazón de Jesús. Cosas veredes, mio Cid...

En fin, que en el banquete todos ofrecieron y se comprometieron sin contar con los suyos, ni aun con los amigos. Azaña creyó interpretar el parecer de sus correligionarios. Prieto dijo que como había muchos socialistas en el Frontón, también estimaba que podía hablar en nombre del grupo. ¡Y viva la democracia!

Pero, en fin, las masas hablarán y pondrán las cosas en su punto, bien para dejarlas como estaban, bien para ratificar el pacto. Claro es que para esta hora, eso ya ha debido hacerse. Pero lo cierto es que los que deben hablar, se callan. Y cuando hablan es como lo hacen los murcianos, para decir que no es.

Preparémonos para oír, que de aquí en adelante van a aparecer en los periódicos cosas muy sabrosas, tanto por lo menos como las que se sirvieron en el famoso banquete.

LO QUE SE DICE

¿Un desaguisado en la Catedral?

Nuestro estimado colega "El Carbayón" tuvo la amabilidad de reproducir íntegro en su número de ayer, el artículo que escribimos con los mismos epígrafes que hoy. Y al hacerlo, confirma nuestros puntos de vista, que hace suyos, y que prueban que no andábamos descaminados al suponer que el pueblo de Oviedo, por boca de su decano en la Prensa, defendería la intangibilidad de la nave central de nuestra Catedral Basílica.

Pero como nosotros nos dirigíamos determinadamente al Ilmo. Sr. Dean de la misma, a quien no suponíamos capaz de apoyar el desventurado proyecto, hemos recibido la siguiente carta de don Maximiliano Arbolea, que viene a tranquilizarnos, porque suponemos que mediando su innegable autoridad, nadie osará intentar una reforma que seguramente Oviedo entero rechaza.

Esta es la carta que tanto le agradecemos y que con mucho gusto reproducimos:

"Señor Director de LA VOZ DE ASTURIAS.

Mi querido amigo: Tengo que agradecerle, y le agradezco de todo corazón, su precioso y bien razonado artículo de hoy, referente a lo que le he dicho que se intenta hacer en la hermosa y felizmente despejada nave central de la bella Catedral ovetense.

Se funda ese mi agradecimiento primeramente en el cálido interés que ustedes demuestran, ahora como siempre, por nuestro primer monumento arquitectónico, poniéndose con ello una vez más a tono con el sentir popular, en toda Asturias, y sobre todo en Oviedo, de tan acendrado cariño al histórico templo del Salvador.

Por otro lado nace ese mi agradecimiento de la delicada y amable alusión que me dirigen, pues ella me da ocasión propicia, que aprovecho muy gustoso, para decirle que, en efecto, suscribo de punta a cabo lo que sobre el tal supuesto desaguisado dice el mencionado artículo—claro es que descartando, como es de justicia, los im-

cidos elogios con que me manifiestan su amistad y compañerismo.

No creo siquiera que se intentó en serio lo que usted teme; pero en todo caso puedo asegurarle que hasta la fecha el Excmo. Cabildo no recibió propuesta alguna sobre ese asunto y que se ha limitado a designar una Comisión de su seno para que en nombre nuestro inspeccione las obras con que, gracias a Dios, veo coronados diez años de esfuerzos para completar felizmente la tan deseada y urgente "reparación de la Catedral".

Le repito mi más profundo agradecimiento y sabe que le admira y quiere su afmo. q. e. s. m.,

M. Arbolea."



Sorprendida por la lluvia... la ropa mojada y, claro está... un cóstipado. No será nada si toma Vd. en seguida

Aspirina



LA SESION MUNICIPAL DE AYER

Se nombró a dos concejales para que asistan a la asamblea del domingo.-La petición de jubilación por parte del jefe de la oficina de Aguas, originó un amplio debate

Comenzó la sesión de ayer con unas explicaciones del señor López Cuesta, acerca de la suerte que corrió en los Ministerios la instancia pidiendo subvención para los proyectos de construcción de escuelas.

Según el señor López Cuesta, aunque la instancia fué presentada en el Registro, ésta se extravió y se impone la necesidad de reproducirla, si bien asegura que este retraso no originará ningún perjuicio para los fines que persigue el Ayuntamiento.

PARA LA ASAMBLEA DEL DOMINGO

Se dió luego lectura a un oficio de la Comisión organizadora de la asamblea que tendrá lugar el domingo en la Cámara de Comercio de Oviedo y que la integran las entidades culturales de Mieres, una asamblea de fuerzas vivas para pedir al Gobierno la inmediata resolución de los problemas sociales de Asturias y conflictos que actualmente están planteados.

Se acuerda designar al alcalde y a los señores Martín y Mauri, para que en nombre del Ayuntamiento acudan a esa asamblea, como en la recientemente celebrada en la Diputación provincial.

PASA A LA COMISION DE HACIENDA

All dar cuenta de una comunicación para que el Ayuntamiento contribuya a la suscripción abierta para las víctimas de Casas Viejas, se acuerda pase el asunto a la Comisión de Hacienda.

LOS OBREROS PARADOS

También pasan a las respectivas Comisiones, unas peticiones que formulan los obreros parados y que entregaron al alcalde para que se produzcan obras, a fin de dar trabajo, y cuyas reclamaciones fueron aprobadas en una asamblea celebrada en el Centro Obrero de la calle de Naranco.

NO HAY QUINQUENIOS

Se deniega por la Comisión la petición de un empleado que solicitaba el abono de quinquenios.

LA JUBILACION DE D. ADOLFO CASERO

Después se lee el informe de la Comisión de Interior, en el que se propone acceder a la jubilación que solicita, siempre que insista en ello este funcionario de la oficina de Aguas.

El señor Calzón se muestra disconforme con el criterio de la Comisión, por entender que el Ayuntamiento no puede hacer, como lo viene haciendo, conceder jubilaciones a hombres que tienen aún facultades plenas para seguir desempeñando los cargos. Y el señor Casero tiene todas sus facultades físicas completas.

Hay que jubilar a este hombre concediéndole siete mil y pico de pesetas y luego hacer el nombramiento de un empleado, asignándole una cantidad casi igual, con lo cual se recarga el erario municipal y se pierde a un funcionario competentísimo.

Como le consta que esta determinación del señor Casero obedece a que la Comisión de Aguas no cumplió con dicho señor conforme se ha prometido, es por lo que pide al señor Oliveira explique lo ocurrido.

El señor Oliveira se levanta para decir que el señor Calzón está mal enterado y que el señor Casero es la segunda vez que solicita la jubilación y debe concedersele, por que no se debe tener empleados a la fuerza.

El señor Calzón: Repito que la Comisión de Aguas pidió al técnico un informe sobre el señor Casero, informe que el ingeniero envió y este informe se unió al expediente y allí duerme.

Considera que cuando el Ayuntamiento tiene un empleado de la capacidad del señor Casero, debe remunerársele dignamente y el señor Casero debiera cobrar lo que cobran otros que no llevan tantos años de servicio como él.

El señor Martínez: La Comisión de Interior es opuesta a que se suba el sueldo a los empleados y por eso informa que si el señor Casero no está conforme, que se le conceda la jubilación que solicita.

El alcalde propone que se busque una solución armónica entre el criterio de la Comisión y el señor Calzón.

Los socialistas se oponen.

El señor Pérez (don Sotero), pide que conste en acta un voto de gracias para el señor Casero, por haber desempeñado el cargo con una capacidad y honradez bien demostradas.

El señor Castañón pide que por segunda vez se requiera al señor Casero para que continúe en su cargo.

El señor Vallina se opone.

Y después de intervenir los señores Laredo y San Martín, el alcalde da por terminada la discusión, aclarando el informe de la Comisión, en el que se dice que se conceda la jubilación si el señor Casero insiste en ello.

EL AGUA AL HOSPITAL

Se aprueba un informe de la Comisión de Hacienda, concediendo la aplicación de la tarifa económica de 30 céntimos el metro cúbico de agua, a partir del año 1929 para el consumo del Hospital, teniendo en cuenta que se trata de un establecimiento benéfico.

INDEMNIZACION A UN OBRERO

Se da cuenta del informe de la Comisión de Hacienda sobre la reclamación del obrero eventual José Fernández Ladreda, que se accidentó en las obras del colector del Campo de Maniobras.

La Comisión, de acuerdo con el informe del secretario, acuerda abonarle 3.217 pesetas, cantidad que rechaza el interesado, por considerar que se le liquida a razón de ocho pesetas, cuando él desempeñaba funciones especiales.

También la Comisión, en su informe, y a propuesta de don Sotero Pérez, acuerda que esta cantidad se sume a la que resulte de las incluidas en las del colector aludido, al efecto de exigirla en su día al que haya ordenado dichas obras, sin acuerdo del Ayuntamiento.

Este informe, después de aprobado por la Corporación, se acuerda que pase de nuevo a la Comisión de Hacienda para la rectificación de la suma de salarios a abonar.

EL AUMENTO DE POBLACION

Se da cuenta de los datos estadísticos que han de ser enviados a la oficina Central y que acusan la cifra de 78.829 habitantes.

MOCIONES

Se da lectura de una moción para que se obligue al director de la banda de música, para que no haga nombramientos o cambios en el personal sin conocimiento del Ayuntamiento.

FELICITAN AL AYUNTAMIENTO DE BILBAO

Otra moción que se presenta es la que firman los señores Prado Pevida, Lozana, Vallina, don Crisanto Alonso, don Amador Sánchez, don Rafael Rodríguez Pere-

ra y don Luis Laredo, proponiendo recordar que en reciente fecha, cuando el Ayuntamiento de Bilbao por haber acordado hacer desaparecer de la Plaza de Bélgica de aquella población, el símbolo que en vez de la humildad es símbolo del dominio jesuítico y recuerdo de la opresión ominosa de la Dictadura".

El señor Landeta se levanta para recordar que en reciente fecha, cuando el Ayuntamiento de Burgos pedía nuestro apoyo para protestar de que se concediese el Estatuto a Cataluña, se dijo por la mayoría, oponiéndose a esta petición, que los Ayuntamientos no debieran mezclarse en política; y ahora, consecuente con aquel acuerdo, estimo que no debe tomarse ninguno sobre esto.

Igualmente se expresa en nombre de la minoría radical el señor Castañón.

El señor San Martín, en nombre de los radicales socialistas, la apoya también.

Se aprueba por mayoría la moción expresada.

UNA PREGUNTA

Termina la sesión con un ruego del señor Vallina, para que se hagan gestiones por la Comisión de Hacienda cerca de los propietarios del Garage del señor Martínez Rivero y demás propietarios de las casas a quienes afecta la prolongación de la calle de Posada Herrera, para conseguir que se den toda clase de facilidades para llevar a efecto esta mejora.

El alcalde excita a la Comisión para que cumpla estos deseos del señor Vallina, prometiendo que por su parte hará cuanto sea posible.

DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

El alcalde se propone hacer las gestiones debidas para que se construya un edificio destinado a Escuela de Comercio

LA HUELGA DE TUDELA VEGUÍN

Ayer nos dijo el alcalde que con relación a la huelga de Tudela Veguín y gestiones que había iniciado, al venir ayer tarde el señor Tavar, con una diligencia que yo agradezco infinito—añadió el señor Miaja—, me dijo que había sido requerido por el gobernador con el fin de intervenir en la solución de este conflicto por haberle dado órdenes el ministro de Trabajo, y en vista de esto yo dí por terminadas mis actuaciones.

A mí, como es natural—siguió diciendo el alcalde—, me ha producido esto verdadera satisfacción, y al Ayuntamiento ha de producirle también buena impresión que nuestra iniciativa en pro de la solución de este conflicto de Tudela Veguín haya servido al ministro de Trabajo para dar este paso, que ha de servir sin duda para la solución del conflicto.

LA ESCUELA DE COMERCIO

Después el alcalde nos habló de que le habían visitado unos alumnos de la Escuela de Comercio, relacionando esta visita con el estado del edificio y para procurar una solución definitiva al problema.

El alcalde les dijo que estaba espe-

De Sociedad

VIAJES

Estuvo ayer en Oviedo el ingeniero de Minas, don Ramón Díaz Quecurri.

—Salió para León, el inspector pecuario don Antonio Rodríguez.

—Se encuentra en esta capital, procedente de Barcelona, don Nicolás Martín.

—Después de pasar unos días en esta ciudad, regresó a su casa de Llanes, el propietario don Enrique Fernández, acompañado de su distinguida esposa e hijos José Luis, Esther y Ramoncita.

—Estuvo en esta capital el capitán de la Guardia civil, don Jacinto Gómez.

PROXIMA CENA AMERICANA

Con motivo de las fiestas carnavalescas, el Teniente ovetense nos avisa de que el próximo viernes, 24, celebrará una deslumbrante fiesta de sociedad en el hotel de costumbre, consistente en una cena americana que será amenizada por aplaudida orquesta.

Esta reunión, a la cual concurrirá lo más "chic" de la buena sociedad ovetense luciendo capricho-

GUISANTES ULEGIA

sos trajes, y otras con disfraces de valor y gusto, tendrá el doble aliciente de repartirse importantes premios entre las damitas que luzcan mejores trajes.

Los dirigentes de la S. D. A. han dado ya los primeros pasos en la organización de esta fiesta, que como todas las suyas revestirá inusitada brillantez.

NATALICIO

Dió a luz con toda felicidad una hermosa niña la distinguida esposa del teniente de Seguridad don Juan Naranjo.

El estado de la madre como el de la niña, es bueno.

Nuestra enhorabuena al feliz matrimonio.

LOS OBREROS PARADOS

La comisión de obreros parados que visitó al gobernador, estuvo ayer en la Alcaldía haciendo entrega de un documento en el que figuran las peticiones aprobadas en la asamblea que ha celebrado la noche anterior.

El alcalde les dijo que dará cuenta de ella al Ayuntamiento, prometiendo el atenderles en aquellas demandas que estén dentro de los posibles de la economía municipal.

LA VOZ DE ASTURIAS

ES EL PERIODICO DE MAYOR TIRADA Y CIRCULACION DE LA PROVINCIA.

PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

Don José Díaz Valdés

Inspector de la Federación de Sindicatos Carboneros de España

Falleció en Vigo el día 18 de Febrero de 1932

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su afligida esposa; sus hijos, hijos políticos y demás familia,
Ruegan a sus amistades le tengan presentes en sus oraciones.

Informaciones de la Región

DESDE SAMA DE LANGREO

Muy pronto empezarán las obras de encauzamiento del río Nalón en la parte que pasa por Sama

Aprobado ya por la Superioridad el proyecto de encauzamiento del río Nalón en la parte que pasa por Sama, muy pronto darán principio las obras en las cuales podrán ser colocados bastantes obreros.

Es ésta otra de las mejoras conseguidas por la actual Corporación municipal.

CONFERENCIA DE SATURIO RIESTRA

En el Teatro Dorado, mañana domingo, a las once y media, dará una conferencia don Saturio Riestra sobre el tema "La guerra nunca será cuestión de honor; sí de intereses bastardos".

Este acto está organizado por el Ateneo Popular de esta villa.

LA CALLE DE RAMON Y CAJAL

Los vecinos de la calle de Ramón y Cajal, de Sama, se nos quejan del mal estado en que aquélla se encuentra, y nosotros trasladamos la queja a los señores concejales del distrito para que se interesen por el pronto arreglo de la misma.

EL SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Organizado por el Comité del Socorro Rojo Internacional se celebró en esta villa un acto de propaganda que se vió muy concurrido.

Presidió Andrés Rocas e hizo uso de la palabra el abogado ovetense don José Loredó Aparicio, criticando la sociedad capitalista y elogiando la dictadura del proletariado, que es para edificar un mundo nuevo. Terminó recomendando a los obreros que, olvidando rencillas, se unan en los momentos críticos.

También hablaron Ruibal y Cabezas, de Oviedo, atacando a la burguesía y de los medios represivos que los Gobiernos burgueses emplean contra las masas obreras.

LIGA DE INQUILINOS DE LANGREO

Nota oficiosa

En vista de que se da el caso ineficaz de que algunos individuos vienen a la Sociedad única y exclusivamente a satisfacer sus momentáneos egoísmos para después de saciárselos dejarla, hasta que la avaricia de los casos se vuelve a cebar en ellos, esta Sociedad, en junta general celebrada al efecto, acordó que todos los que hallándose en estas condiciones soliciten nuevamente ingreso, paguen 5 pesetas, como correctivo, además de los recibos transcurridos desde que causó baja.

También se acordó hacer un llamamiento a todos los inquilinos para que apartando esa indiferencia suicida de que están poseídos, ingresen en esta

Sociedad, para todos unidos poder poner raya a la desmedida avaricia de que están poseídos los propietarios que tenemos por estas latitudes, pues no debemos olvidar que la unión hace la fuerza.—El Comité.

Nota.—Se pone en conocimiento de los vocales recaudadores que las reuniones de este Comité son todos los miércoles, a las siete de la tarde.

EL SINDICATO DE PREVISION SOCIAL

Convocatoria

Se preocupa el Sindicato Provincial de Previsión Social a la Vejez de la solución que se preconiza al conflicto actual minero en el conjunto general, pero con preferencia de la jubilación a los obreros más ancianos con una pensión de cinco pesetas.

Cualquiera sacrificio que haya que hacer por todos: obreros, patronos, Municipios, Diputaciones y el Estado, estará tan justificado en el orden social del trabajo como ahora, dando ros agotados por los años y el trabajo, sin perjuicio de que sigamos la borando porque las pensiones sean del setenta y cinco por ciento.

Para tratar de todas estas cosas, el Sindicato convoca a una asamblea, que se celebrará el domingo, a las tres de la tarde, en la Casa del Pueblo, a la que pueden asistir todos los simpatizantes con esta idea, recomendando a todos los afiliados asistan a la reunión, en virtud de que los asuntos que se han de tratar son de suma importancia para los trabajadores.

Caborana (Aller)

UN ESTRENO Y NOVEDAD CINEMATOGRAFICAS

Quieniendo la empresa del Teatro Olímpica de esta localidad correspondiente a la afición del distinguido público que asiduamente concurre a tan elegante teatro, ha conseguido, a pesar de sus elevado precio, el que en dicho coliseo se estrene el próximo domingo, y por primera vez en Asturias, la grandiosa película hablada y cantada en español "El Sabor de la Gloria".

Esta película, que fué proyectada semanas enteras en el teatro de la Latina de Madrid, agotándose repetidas veces todas las localidades de aquel teatro, constituye una de las más elevadas novedades cinematográficas, según confirman en sus columnas y en largos artículos los importantes diarios madrileños "A B C", "Heraldo", "El Liberal", "Nuevo Mundo", "Ahora" y todos los demás que se editan en la capital de la República. Esta cinta, como la de Fermín Galán, ha sido dirigida por el inteligente Fernando Roldán, empleando exclusivamente

No todos los padres viven desprevenidos ni ignoran la eficacia del Jarabe Salud que tantos beneficios ha producido, durante medio siglo, a millares de niños raquíticos, escrofulosos, ineficientes y víctimas de otras dolencias que han malogrado su desarrollo normal.

La tuberculosis ósea, el raquitismo, la inapetencia, los desarreglos sanguíneos, tienen un remedio rápido y positivo con el reconstituyente Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

LAXANTE SALUD
CURACION PROGRESIVA DEL ESTREÑIMIENTO Y DE LOS DESARREGLOS SANGUÍNEOS.
Grageas en cajitas metálicas precintadas.
Pídase en farmacias.

Aprobado por la Academia de Medicina.
Puede tomarse en todo tiempo.
No se vende a granel.

personal y apartados, elementos y técnicos exclusivamente españoles.

"El Sabor de la Gloria" es un film de temas españoles sin españolas afectistas, y en él se ven capeas, novilladas, corridas de alto cartel, magníficas y encantadoras vistas de Sevilla, aviación, cabarets y jergas flamencas, en las que el risueño del "cante jondo" Angelillo y el mago de la guitarra Luis Yance, ponen en ellas toda el alma y sabor de aquella tierra de sol, de alegría y de flores. Los protagonistas de la cinta Ricardo González y la bella artista María Coviján, con un completo elenco de artistas nacionales, elevan el valor de tan valiosa joya artística, que ha de causar tanto asombro en el público el próximo domingo como en nosotros admiración el día de su prueba a la que atentamente fuimos invitados por el empresario don Antonio R. Pallacios, a quien reiteramos nuestras más expresivas gracias.

Sama de Grado LA BIBLIOTECA

En sesión ordinaria general, celebrada el próximo pasado mes, fueron tomados acuerdos importantísimos que parecen crear, en su realización, halagadoras posiciones de desenvolvimiento económico y engrandecimiento cultural y en ello creemos hallar la fórmula necesaria al abandono, del estado de atargamiento en que parece estar dormida.

Como medida primera conceptuamos la de alquilar un local donde poder reunirse diariamente y donde discutir las exigencias que el progreso impone. Con un local que se pensase en la organización de charlas, lecturas amenas, cursillos y conferencias, medio el único a estimular la afición y a crear elevadísimo número de asociados, tan necesarios a los fines que la entidad persigue.

Todo es fácil, y su logro nada impone. Basta el entusiasmo que a todos anima y la comprensión del ideal de cultura. Demos cabida a la transigencia y seamos indulgentes, que es más meritorio que el estancamiento de rigidez, disciplinaria, obstáculo al avance que se pretende.

LAVIANA

DEL ULTIMO CURSILLO

La celebración del Cursillo del Magisterio del partido constituyó un éxito sin precedentes, prueba del interés despertado. El acto de clausura culminó en brillantez, siendo numerosas las destacadas intelectualidades que a él asistieron.

Laviana mostró en su exteriorización de ánimo, el agradecimiento al Magisterio, que le dispensó el honor de ser huésped suyo. El Ayuntamiento, sin embargo, no supo reflejar la simpatía de sus representantes hacia los visitantes.

Dió una nota aquél, que para nosotros bien merece censura. La ausencia de representación marca a juicio nuestro desvío hacia quienes tan elevado honor dispensaran a los lavianenses.

Buena lástima no hayan acudido aquellos que consagran sus horas a busca de innovaciones culturales, persiguiendo la laboriosidad de muchos maestros en aras de un sectarismo reprochable! Hubieran aprendido mucho que les hace falta, aunque no llegaran a enseñarnos las petulancias que les entretienen.

Un oyente.

BAILES

El domingo próximo, y en los salones de la acreditada Confitería Blanco, tendrá lugar la celebración del primer baile de disfraces del Carnaval del año, el cual empezará a las diez de la noche, siendo amenizado por potentísima gramola. Habrá durante el mismo adjudicación de preciosos premios y estreno de modernísimos baillables que nos hacen augurar brillantez inusitada.

FUNERALES

La semana última, en la iglesia de la villa, celebráronse funerales solemnes, en primer aniversario, por el descanso de quien en vida fué apreciable vecino y comerciante don Jerónimo Fernández Álvarez (q. e. p. d.), asistiendo nu-

merosísimas personas de diferentes concejos de la provincia.

Reiteramos a sus deudos la expresión de nuestro sincero pésame al recordarle la fecha del luctuoso hecho.

NUEVA DIRECTIVA DE LA AGRUPACION MUSICAL

En la Junta celebrada por la Agrupación Musical el lunes pasado, fueron elegidos para los cargos de directivos los siguientes señores: Presidente, don Modesto Arrieta; vice, don Jesús Varela; secretario, don Isidro González (reelegido); vice, don Daniel Blanco Martínez; tesorero-contador, don Benjamín Gutiérrez (reelegido); vocales: don Julián Gómez Elisburu, don Francisco Delgado, don Gerardo Bernardo González y don Saturnino Galbán.

Para la Comisión revisora de cuentas salieron electos don Andrés Hernández, don Angel Suárez y don Paulino Fernández.

En dicha reunión quedó aprobada la propuesta de reorganización de la banda y un pequeño aumento en los haberes de los músicos con bonificación al final del año.

También se acordó solicitar del Ayuntamiento la donación de un terreno para construir en él un local-academia, proyecto que ya cuenta no solo con el entusiasmo de los socios, sino también con la aportación graciosa en el trabajo de algunos de ellos y el contribuir con su óbolo en otros muchos.

Para hacer viable este proyecto, que resolvería definitivamente la delicada situación de la Agrupación, principalmente por falta de locales para Academia se nombró una comisión compuesta por los señores siguientes: Arrieta, Canto y Toriño. Con respecto a este proyecto ya hablaremos otro día con más amplitud a nuestros lectores.

Cabañaquinta

NUEVA SOCIEDAD CULTURAL

El pasado domingo, con extraordinaria animación, se procedió a la discusión del Reglamento por el que ha de regirse el Ateneo Popular Allerano, que se funda en esta villa. Quedó aprobado con ligeras modificaciones, el proyecto presentado por la Comisión nombrada al efecto, a quien se otorgó un amplio voto de confianza para que continúa gestionando el arriendo de local adecuado, recaudación de cuotas, admisión de socios, que pueden ser de ambos sexos, y en fin, cuantos preliminares sean precisos para el formal funcionamiento de esta nueva Sociedad.

Todos los alleranos que deseen ingresar como fundadores de este Ateneo pueden dirigirse, de palabra o por escrito, al presidente de la Comisión organizadora don León González Díaz. La cuota mínima es de dos pesetas para señores; y de cincuenta céntimos, para señoras, señoritas y menores de 16 años.

Para el radio de la villa se fija el plazo de ingreso hasta el primero de Marzo próximo, y los que ingresaran después de esa fecha, habrán de satisfacer tantas cuotas mínimas como meses hayan transcurrido desde Febrero al en que se tome posesión del local social.

Es de esperar, dado el entusiasmo demostrado por los organizadores y la gran acogida dispensada por el vecindario, que muy en breve dispondrán los alleranos de un nuevo Ateneo, al que deseamos larga y provechosa vida para la cultura popular de todo el concejo.

Cabaños (Langreo) UNA CONFERENCIA

Organizada por la institución Cultural Cervantes, tendrá lugar hoy sábado, día 18, a las siete de la tarde, en el local-escuela del pueblo, una conferencia, a cargo del joven y culto ayudante facultativo de Minas, don Luis González García, que disertará sobre el interesante tema: "Gases que vician la atmósfera en la mina".

Conocida de todos la capacidad del joven conferenciante, y dado lo interesante de su disertación, esperamos sean muchas las personas que acudan a oír tan autorizada palabra. La entrada será pública.

DESDE MIERES

Se reúnen los padres de familia con motivo de la discusión en las Cortes del proyecto de Congregaciones religiosas

Con el fin de tomar acuerdos relacionados con el proyecto que se está discutiendo actualmente en las Cortes, religiosas, varios padres de familia de los actuales y antiguos alumnos del Colegio de Santiago Apóstol, regentado por los Hermanos de la Doctrina Cristiana, convocan a una gran reunión que tendrá lugar mañana domingo, a las cuatro de la tarde, en una de las aulas de dicho Colegio.

Es innegable que la labor de enseñanza que vienen desde hace muchos años realizando en Mieres estos beneméritos profesores religiosos es altamente meritosa, y esto es algo tan importante en la vida y desenvolvimiento de los pueblos, que necesariamente en el nuestro tenía que resucitar en estos momentos—fuera de toda apreciación de orden político—un gran movimiento de adhesión y simpatía, a los que en constancia y con sacrificio, han ido día tras día modelando inteligencias y preparando para la lucha por la vida a millares de jóvenes que hoy ocupan puestos preferentes, por sus vastos conocimientos, en la industria, en el comercio y en las distintas ramas del saber.

Han adquirido, en su mayor parte, sus primeros conocimientos en este Colegio, y hanse sujetado en él a las disciplinas precisas para el logro de una educación vasta y severa que es galardón para los que la poseen.

En esta reunión a que nos referiremos, seguramente que ha de escucharse la voz popular pidiendo porque en esta labor de enseñanza tan meritoria sean respetados los beneméritos Hermanos para bien de Mieres, donde se lucha con dificultades—dado su gran censo escolar—para procurar enseñanza a muchos niños.

DECOMISOS DE PAN

Por el inspector delegado de abastos han sido decomisados 142 kilos de pan fajos del peso reglamentario, y éstos han sido donados a la Asociación de Caridad de esta villa.

es posible que en forma de pastillas puedan asociarse los más eficaces medicamentos que componen el

JARABE ORIVE

La mejor defensa contra los cabarros

LA GRIPE

Parece ser que va tomando incremento, registrándose ya muchos casos, la epidemia que invade puede decirse el mundo entero, pero con carácter un tanto benigno, por lo que afecta a nosotros.

Los bruscos cambios de temperatura, como decimos, hasta el momento van sumando enfermos, pero, aunque con gran aparato de temperatura, benigno.

HOY EMPIEZA LA RECAUDACION DE CONTRIBUCIONES

Como siempre, y por juzgarlo de interés, damos hoy a la publicidad las fechas y parroquias señaladas por el recaudador de contribuciones para la recaudación de éstas, por el concepto de rústica, urbana, industrial, etc.

Dan comienzo hoy, sábado, correspondiendo a Urbión; día 19, Ujo; 20, Turón; 21, Sama; 22, Santa Cruz; 23, Huertia San Juan; 24, San Tirso y Robollada; 25, La Villa de Abajo; 26, Villa de Arriba; 27, Lorado y Gallegos, y 28, Figaredo, Cenera y Bañia.

LA FEL GUERA

CONFERENCIA DEL SR. RIES TRA

En el Ateneo Obrero de La Felguera, hoy sábado, a las siete de la tarde, dará una conferencia el notable propagandista del pacifismo, don Saturio Riestra, que disertará sobre el tema: "La guerra nunca será cuestión de honor, sí de intereses bastardos".

El acto se celebrará en el salón de lectura de este Ateneo, y la entrada se reserva a los señores ateneístas y sus familiares.

Puente de los Fierros MUERTE SENTIDA

Después de larga y penosa enfermedad que supo sobrellevar con verdadera resignación, ha fallecido cristianamente la que fué esposa amantísima y madre ejemplar doña Josefa Morán Lafuente sin que de nada hayan servido los adelantos de la ciencia ni el cuidado de sus familiares.

Por su carácter afable y cariñoso, gozaba de innumerables simpatías que han quedado bien patetizadas con motivo del traslado de sus restos mortales al cementerio.

En estos tristes momentos de intenso dolor, acompañamos en el mismo a su afligido esposo don Pedro Montero e hijas, como asimismo a su querida madre doña Luisa Lafuente y familia, a la vez que rogamos a nuestros lectores una oración por la finada.

DE SOCIEDAD

Hemos tenido el gusto de saludar en esta al inteligente maquinista del Norte, en León, don Marcelino Fernández, acompañado de su bella y simpática hija Amparo.

Que su estancia entre nosotros les haya sido grata.

QUINTO ANIVERSARIO LA SEÑORA

D.ª Elvira Saturnina González

Descansó en la paz del Señor en esta ciudad el día 18 de Febrero de 1928, a la una y media de la madrugada a los 33 años de edad

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su esposo don Medardo Escotet Rodríguez (viajante de la casa Alfonso Gallego; hijos Emilio, Medardo, Eustaquio y Elvira; padres políticos don Eustaquio Escotet y doña Manuela Rodríguez; hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás familia,

Suplican a sus amistades encomienden a Dios en sus oraciones el alma de la finada.

Las misas que se celebrarán hoy, a las ocho de la mañana, en la Iglesia de San Julian de los Prados, serán aplicadas por su eterno descanso.

INFORMACION DE GIJON

Los obreros de aleaciones metálicas no secundarán el paro general mas que por 48 horas

DE ENSEÑANZA

Ayer se extendió la escritura de adquisición por el Ayuntamiento, con el producto de un donativo del filántropo don Dionisio Cifuentes, de los terrenos en el barrio de San Lorenzo, en Somio, para la construcción de una escuela.

Para tratar asuntos de su competencia, hoy se reunirá, a las cinco y media de la tarde el Consejo Local de Primera Enseñanza.

EN LOS MONTES COMUNALES

El caminero del distrito número 12, ha denunciado que algunos vecinos de Tacones y Serín, sin ser propietarios de los montes, vienen cortando árboles en los montes comunales de aquellas parroquias.

El alcalde dió las órdenes oportunas para evitarlo.

LO QUE PIDEN LOS FUNCIONARIOS

La Asociación de Funcionarios municipales solicita del Ayuntamiento lo siguiente:

Que se cubra por rigurosa antigüedad entre los capacitados las

plazas de subinspector y cabo de la guardia municipal que van a quedar vacantes que sea jubilado todo el personal que haya cumplido la edad reglamentaria.

A MADRID

Hoy saldrá para Madrid, el comisario de la Junta de Obras, señor Salmonte Iturriz con el ingeniero auxiliar de la Junta de Obras, don Saturnino Villaverde, para asistir en el Ministerio de Obras Públicas a la distribución de los 48 millones de pesetas destinados a los puertos.

LOS OBREROS DE ALEACIONES METALICAS

Ayer celebraron una reunión los obreros de la Fábrica de Aleaciones Metálicas, que están afiliados a las distintas organizaciones obreras (socialistas, sindicalistas y comunistas), para tratar del anuncio de huelga general en Gijón y acordaron no secundar dicho paro más que por 48 horas. Este acuerdo fue comunicado a la Federación Local de Sindicatos de la C. N. T.

Por los puertos asturianos Movimiento marítimo En Gijón

Entradas: "Paco García", general, Santander. "Juanes", vacío, Zumaya. "María Amalia", ídem, Pasajes. "Llodio", ídem, Bilbao. "Maruja y Aurora", ídem, ídem. "Winfield", grano, Buenos Aires. Salidas: "Conchita", general, Santander. "Sama", ídem, Bilbao. "Mina Carrio", ídem, Valencia.

En Avilés

Entradas: "Asunción", cemento, Zumaya. "Mariano Benlliure", lastre, Vigo. Despachados: "Caruso", carbón, Bilbao. Al turno, para cargar: "España núm. 3", "Hernani" y "Tarraco". Atracados: "Caruso", "Mariano Benlliure" y "Juanito". Esperados: "Victor Chávarri" y "Pepin".

Sección por palabras

ACADEMIA de corte y confección por el sistema más moderno. Profesora con título, Magdalena 11, 3.º Oviedo.

MODISTA: precios económicos; Academia corte y confección, sistema rápido. Cochit, Bautista, Santa Susana, 7, 3.º Relojería.

SE VENDE autobús de pasajeros marca FORD, en perfectas condiciones. Informan Agencia Ford. Uria, 33.

CAPITALISTAS por reparto herencia, vendo casa céntrica en Oviedo construida 1910, produciendo 7 medio por 100 libre gastos. Informarán Argüelles, 5, 2.º

ANTIRREUMÁTICO Federal (a gotas) calma dolores rápidamente. Cura con un frasco. Venta Farmacias.

SE VENDEN mostradores nogal, mampara escritorio, zócalos castaño, prensa entintada y guillotina propia para tejidos. Razón: Las Pañerías, Uria, 24, Oviedo.

SE VENDE barato Citroën, cerrado, cinco plazas, toda prueba, y Caja caudales Mosler, grande, o se cambia por otra pequeña. Razón: «Las Pañerías», Uria, 24, Oviedo.

SE TRASPASA acreditado establecimiento de comidas y bebidas, en sitio céntrico. Razón: Covadonga, Casa Candamín.

URGEN 5.000 pesetas al siete u ocho por ciento, con garantía sobre inmueble. Oferta con detalles al número 5503. Apartado 99. Oviedo.

350-500 pesetas mensuales pueden ganar, caballeros, señoras, trabajando mi cuenta, propio domicilio, 100 o sencillísimo. Solicito representantes. Apartado 544, Madrid.

REGISTRADORA Nacional, se vende baratísima. San Lázaro, 13, primero. Teléfono 2133.

SE TRASPASA un local propio para Droguería. Para informes dirigirse a la calle de Azcárraga, número 37, Oviedo

SE OFRECE: Ama de cría para casa de los padres, joven, 20 años. Informarán Ramon Blanco, comercio «La Villa». Mieres.

IMPORTANTE Empresa Madrileña de Publicidad, necesita Agente bien relacionado toda Asturias. Para informes dirigirse a don Gerardo Alvarez, Restaurant Vasco, Trubia.

PATATAS para siembra en los Almacenes de Demetrio González, Campomar, 30.—Se dispone de todas las clases.

A PROPOSITO para oficinas, peluquería señoras, fotografía, etc., se alquila bajo en Argüelles, 21.—Informarán en primer piso.

EXTRAVIO. Pendiente oro, desde calle Uria a Otero. Gratificarse entrega Travesía Fozaneldi, 31, 1.º

Desde Avilés Agrede a su cuñado a madreñazos

Por agredir a su cuñado, Armando Menéndez Fernández, que resultó herido de pronóstico reservado, al pegarle con una almadréña, fué detenido ayer por la guardia civil de Luanco, José González García (a) "Mouro", vecino de Cardo (Gozón).

Puesto a disposición del juez de instrucción, éste decretó la libertad de José, bajo fianza.

LEA USTED

"La Voz de Asturias"

SECCION BURSATIL

Bolsa de Madrid

(Facilitada por el Banco Asturiano)

17 Febrero 1933

VALORES DEL ESTADO	HOY
	Ptas.
Deuda perpétua 4 por 100 interior 1919	65,85
Id. Id. Exterior 4 por 100. 1924	80,70
Id. Amortizable 4 por 100 Emisión 1908	75,50
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1920	89,80
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1928	83,20
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1926	97,00
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1.º Enero 1927	98,00
Id. Id. 5 por 100 Emisión 15 Febrero 1927	83,50
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1929	91,00
Id. Id. 3 por 100 Emisión 1928	72,00
Id. Id. 4 por 100 Emisión 1928	83,20
Id. Id. 4,50 por 100 Emisión 1926	88,00
Id. Ferrovial Amortizable del Estado 5 por 100	95,10
Id. Id. Id. 4,50 por 100	84,50
Bonos oro 6 por 100	212,00

VALORES CON GARANTIA DEL ESTADO

COMPANIA TRASATLANTICA Obligaciones 5, 50 por 100 Emisión 16 de Mayo 1925 Id. Id. Emisión 15 de Noviembre 1925.

Id. Especiales 6 por 100 Emisión 1.º Mayo 1926

ACCIONES

Banco España	513,00
Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera	—
Compañía Arrendataria de Fósforos	—
Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos	105,00
Compañía Arrendataria de Tabacos	179,00
Hidroeléctrica Española	130,00
La Unión y El Fénix	—
Metropolitano Alfonso XIII	125,00
C.ª Española Petróleos	26,00
Alberche	144,00
Mengemor	—
Chade	—
F. C. Norte de España	210,00
F. C. Madrid Zaragoza y Alicante	—
Acciones Ordinarias Sociedad Gral. Azucarera de España	—
Cédulas Beneficitarias	—
Unión Española de Explosivos	668,00

OBLIGACIONES

Sociedad Fábrica Mieres 6.º	—
Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera	—
Obligaciones 4 por 100 no estampilladas. Sociedad General Azucarera de España	—
Obligaciones 4 por 100 Estampilladas. Id. Id.	—
Bonos Tesorería 6 por 100 Idem. Idem.	—
Id. Id. Interés preferente hasta el 6 por 100 Id. Id.	—

OTROS VALORES

Cédulas 6 por 100 Banco Hipotecario de España	97,95
Id. 5 por 100 Id. Id. Id.	86,95
Id. 4 por 100 Id. Id. Id.	80,85
Id. Banco de Crédito Local 6 por 100	82,25
Id. Id. Id. 5,50 por 100	75,00
Id. Id. Id. 5 por 100	76,00

COTIZACIONES DE MONEDA EXTRANJERA

Francos franceses	47,65
Libras esterlinas	41,50
Francos suizos	234,80
Liras	62,10
Dolares	12,11
Francos belgas	33,96
Marcos	2,99

Doña Juliana Arroyo Rodríguez

Falleció en esta ciudad, después de recibir con el mayor fervor los Santos Sacramentos, como corresponde al que es justo en la tierra, doña Juliana Arroyo Rodríguez, que era modelo de virtudes, de una gran sencillez y de un trato atractivo, captador de voluntades, por lo que sus amistades eran numerosas y entre ellas se habrá manifestado el dolor sincero que produce siempre la pérdida de un ser a quien se tiene aprecio y estimación. Y la familia ha tenido el consuelo de recibir estos testimonios que confortan el alma y le dan serenidad en los momentos de honda tribulación, como la que ocasiona la muerte de una persona querida.

Con todas sus virtudes, que eran muchas y de las más esculpidas, se había creado ese ambiente de simpatía, bien tratada en la tarde del jueves con motivo del traslado de su cadáver al cementerio municipal de la ciudad. Se formó una comitiva numerosa.

Ayer viernes, a las once de la mañana, se celebraron en la iglesia de San Isidoro, honras fúnebres por el eterno descanso de la finada, a la que Dios habrá concedido el premio que sus virtudes merecían.

LA VOZ DE ASTURIAS se publica con toda cordialidad al dolor de los suyos y en primer término de sus hijas doña Antonia y doña Pepita Arroyo; hijos políticos don Mariano Pascual Ponga (empleada del Monte) y don José Solís García-Cande; hermano don Alfredo Arroyo Rodríguez; nietos, primos y sobrinos.

Doña Amparo Canga Alonso

En Lada (Langreo) falleció en la madrugada del miércoles de la presente semana doña Amparo Canga Alonso, que era esposa de nuestro amigo don Antonio Montes González, que al perder a la noble compañera pierde a la madre de su

numerosa prole, a la que la infortunada señora atendía con la más cariñosa solicitud, secundado por el virtuoso amante, uniéndose en abnegaciones para sacar adelante, en el medio que desarrollaban sus actividades, a los hijos amados parientes la educación más esmerada y colocalos en el camino del éxito triunfal.

En esos años, que harán de su memoria la más grata, había consumido no pocas energías la fenecida, pero todo lo hacía con la satisfacción que siempre tiene una madre al lado de sus hijos, que absorbian toda su atención y embargaban todo su cariño, en el que se veía correspondida por todos, con lo que tenía motivo para considerarse feliz en el hogar tan austero y tan ejemplar. Digna de la estimación de las gentes, que habían tenido ocasión de apreciar los méritos que informaban a doña Amparo Canga, hizo ésta la obra más generosa en su medio social, atendiendo a las necesidades propias como a las necesidades ajenas sin vanas ostentaciones, como cumplía al quien había recibido tan cristiana educación y había sabido transmitir a los suyos con la fe más ardiente.

La conducción del cadáver, verificada en la tarde del jueves, ha sido una de las más grandes manifestaciones de duelo, que se repitió el lunes próximo, día 20, a las diez de la mañana, al celebrarse los funerales por su alma en la iglesia parroquial de Lada.

Unimos nuestro pésame sentido al recibido por el viudo don Antonio Montes González; hijos don Arturo, don Moisés, don Lorenzo, don Marcelino, don José Manuel, don Fernando, doña Mercedes, doña Aurora, don Antonio y doña María Luisa; hijas políticas doña Aurora Fueyo y doña Carmen Fernández; hermanas doña Matilde, doña Elvira, doña Adelta, don Alfredo, doña Mercedes, doña Fuenfria y don Manuel Canga Alonso; y hermanos políticos, nietos y sobrinos.

Colegio de Médicos

Doctor R. Miyares

Especialista en Garganta, Nariz y Oídos. Horas de consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. 31 de Jaz 8, entresuelo. Teléfono, 9700

A. Cortés del Egidio

Enfermedades del aparato respiratorio. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. Cabo Noval núm. 10, pral. Teléfono 213.

MEDICO ESPECIALISTA Valentín Fernández

VIAS URINARIAS

PIEL Y SECRETAS. De 10 a 1 y de 4 a 6. Uria, 21 — OVIEDO — Teléfono 14-50

Sanatorio Santa Rita

COLLOTO, OVIEDO

Nerviosas y mentales, ambos sexos. Director: L. SANCHEZ. Especialista

Julio R. Fontán

Especialista: estómago, intestinos, hígado. Consulta de 10 a 12 y de 2 a 4. Uria, 28, segundo.—Teléfono 35-50.

OVIEDO

Médico especialista Leopoldo Escobedo

Enfermedades Piel, Secretas y Vias de la Orina.—10 a 1 y 3 a 5

Uria, 18, OVIEDO.—Teléfono 2108

Miguel Caso de los Cobos

MEDICINA GENERAL

Especial Estómago, intestinos e hígado. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6. Gil de Jaz, 3, bajo, izquierda.—Tel. 4045.

Manuel Gallantes A. Buyla

Especialista en Garganta, Nariz y Oídos. Consulta: 10 y media a 1 y de 3 y media a 5. Uria, 79. Teléfono 31-82

MELQUIADES CABAL

CORAZON Y PULMONES

RAYOS X

Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6. Magdalena, 29, pral. Teléfono 2442.

María Teresa Junquera y Matutina Rodríguez

Especialistas en enfermedades de la infancia. De las clínicas del Dr. Suñer de Madrid, París y Londres

Rayos Ultra-Violeta

De once a una y de tres a seis

M. Bajo Estébanez

Médico-Oculista

Consulta: De 9 a 12 y 3 a 6. San Francisco, 5, 2.º, Teléfono 2765.

Martínez Guisasaola

Medicina general, pulmones y corazón. Consulta de 11 a 1 y 4 a 6

Palacio Valdés, 9.—Teléfono 3008

Guillermo López

del Dispensario Antivenéreo

Piel - Venéreo - Sífilis

Diaterna Rayos ultravioleta

Cimadevilla, 17, 1.º.—Teléfono 11-83

ADOLFO P. VILLAPADIARNA

Especialista en enfermedades del aparato digestivo.—Consulta de 10 a 12

Fuertes Acevedo, 8.—Teléfono 1310.

Doctor Alberto González

Especialista en enfermedades de la piel, venéreo y sífilis

Santa Clara, 28, segundo, de 10 a 12.º. de 4 a 6. Teléfono 1884.

OVIEDO

Jaime Escriña

Enfermedades nerviosas y mentales.

Campomanes, 14, primero

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Doctor Godofredo Robles

Enfermedades de la Matriz, Partos y Cirugía general (Diaterna), Rayos Ultravioleta, Baños de luz, etc. Prácticas todos los años en los Hospitales de las capitales de Francia, Inglaterra, Alemania, Austria, etc. Consulta de 11 a 1. Uria, 21, Oviedo.

Los lunes no hay consulta

M. RADIO E HIJO

DENTISTAS

Consulta: de 9 a 1 y de 3 a 6

San Francisco, 13, 2.º.—Teléfono 2-0-8-4

Luis Alvargonzález

Especialista de huesos, articulaciones, de formidades. Cirugía de la especialidad.

Consulta de 10 1/2 a 1 y 4 a 7

Uria, 60, Chalet.—Teléfono 1257.—GIJON

Se construyen aparatos ortopédicos.

GONZALEZ-GRANDA

GARGANTA-NARIZ Y OIDOS

Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 6

Independencia, 8.—Teléfono 2494

OVIEDO.

José Fernández González

Enfermedades nerviosas y mentales

dele clínico del Manicomio provincial

Consulta: de 11 a 9 y de 4 a 6

URIA, 60, 2.º. Teléfono 2816

GRAN INAUGURACION DEL MOULIN ROUGE GRAN SOUPER-DANSANT

La Planta (Mieres) CUADRO ARTISTICO INFANTIL

El día 12 del actual, en el local de la escuela nacional de niños arriba mencionada, y organizado por el culto y laborioso maestro don Arcadio Fernández Villar, ha actuado con gran éxito, y un lleno de público, el Cuadro Artístico infantil, formado con niños de la Biblioteca infantil que funciona en dicha escuela por iniciativa del mismo maestro y costada por los niños.

Los niños, a pesar de su corta edad y de ser la primera vez que salían ante el público, estuvieron muy acertados y fueron muy aplaudidos por la concurrencia que marchó encabezada de los catorce chicos que actuaron en el juguete titulado "El Premio Gordo", y a continuación en algunos monólogos en verso.

Para final ocupó la tribuna el vecino don Ramiro Iglesias, que recitó algunas poesías dedicadas al iniciador del acto y culto maestro de esta localidad don Arcadio F. Villar. Fueron muy aplaudidas.

Lo recaudado es todo a beneficio de la obra de cultura que realizan los niños de dicha escuela nacional.

Felicitemos a los pequeños actores y al culto maestro que tanto se desvela por la cultura y el progreso del pueblo, y le alentamos para que siga su labor infatigable que los padres de familia y el pueblo en general se lo sabremos apreciar y agradecer.

Un vecino.

LAS CAIDAS UNA PROTESTA

La Directiva de la Sociedad Benéfica de Cultura y Recreo de esta localidad, velando por los fueros que le confiere el Reglamento por el cual se rige, tiene que hacer pu-

CARNAVAL
Confetti, Serpentina, Guirnalda
Objetos para Cotelión y cenas americanas
Gorros papel, Caretas, Antifa es
Capuchones disfraces novedad
"LA ISLA DE CUBA"
RUA. 12. - OVIEDO

LPA UNED: "La Voz de Asturias"

La cara es el espejo del alma, pero también lo es del estómago

Los sufrimientos del que padece del estómago se reflejan en su semblante. ¡Cuántas personas en plena juventud aparecen envejecidas, desmejoradas y con mal color, por causa del mal funcionamiento de su estómago!

El Elixir Estomacal Saiz de Carlos es la medicina de confianza en millones de hogares. Tomando una cucharada después de las comidas, las digestiones son perfectas; desaparece el dolor de estómago, acidez, etc., y el enfermo come más y se nutre, recuperando la salud en poco tiempo.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

VENTA EN FARMACIAS

MARCA "Stomaxit"

HACIA LA ESCUELA ACTIVA

El cursillo de Orientación Pedagógica del Magisterio de Laviana

Tanto se ha hablado y escrito estos últimos años de los problemas de la escuela activa y de la necesidad de fundamentar la educación de la infancia sobre el acertado conocimiento de su espíritu, es decir, sobre bases psicológicas, que estaba haciendo grandísima falta plantear estos problemas de manera clara y sencilla que posibilite el convertirlos en realidad consoladora dentro de los centros de enseñanza primaria.

En Asturias, el Magisterio, en varias ocasiones—el I Congreso Pedagógico y las Asambleas de Escuelas graduadas y de Escuelas rurales—supo dar pruebas de vitalidad y competencia nada comunes, tratando de asuntos de alto interés. Ahora, el Cursillo de orientación pedagógica que acaba de celebrarse en Laviana ha puesto de relieve nuevamente la valía de dicho Magisterio, dirigido por el entusiasmo de una mujer y excelente maestra que lleva en sí un corazón puesto íntegramente al servicio de los derechos del niño y que tiene un talento formidable para ahondar en las cuestiones psicológicas y en todas las demás de la escuela activa.

Ma refiero—silenciarlo sería muy injusto—a la Inspectora de Primera Enseñanza doña Josefina Álvarez Díaz, quien, para dar cumplimiento a lo dispuesto en el reciente Decreto reorganizando la Inspección, ha ideado el I Cursillo de orientación pedagógica—de verdadera orientación práctica—que se ha celebrado en Asturias, quizá también el primero de España, pues no tengo noticia de que algo semejante se haya hecho hasta ahora en nuestro país.

Algunas escuelas de la zona que dirige la señorita Álvarez Díaz, por sus interesantísimas gestiones, venían realizando una labor de ser actividad y alegría infantiles. El dibujo espontáneo como medio de expresar los niños sus sentimientos y su manera de ver las cosas, ilustrando los ejercicios de redacción, cuentos, lecciones, etc.; el trabajo manual como medio educativo de la inteligencia, del sentido de la solidaridad humana; el canto, la gimnasia rítmica, las recitaciones, para allegar el ambiente escolar, son ya un hecho simpático en aquellas escuelitas acaso perdidas en las remotas aldeas de los montes astures, en esas humildes escuelas rurales que, por estar tan solas, tienen, o debían tener, la alta misión de espiritualizar la vida de la aldea.

Pero era conveniente ir más allá. Era preciso que esa eclosión feliz, esa tonalidad superior de la metodología activa, completada con los problemas que la Psicología ofrece en los momentos actuales, penetrara en todas las conciencias profesionales de los educadores que no se sientan vencidos por la rutina; que esa vitalidad escolar pudiera expandirse por la zona entera.

Y la señorita Álvarez Díaz se dirigió un día a los maestros proponiéndoles la celebración de un Cur-

sillo "intenso y silencioso" para estudiar y comprobar cómo puede pasarse de la escuela intelectualista a la de la alegría y de la acción.

Y el Cursillo se hizo. Fue intenso, pero no ha podido ser silencioso, porque al publicarse el programa de trabajo, se conquistó el interés de los profesionales de la enseñanza. Y así hemos visto desfilar por el Cursillo y tomar parte en él a los Inspectores Ibáñez Córdoba, Onieva, Rius, Carpintero, Álvarez Prada y Jara; a las Inspectoras señoras Sánchez Tamargo y señorita Clavero; a centenares de maestros de la provincia, aparte de los ponentes señoritas González Longoria y Álvarez Lorenzo y los señores Fernández Ramos, Pablos, Cuestida Longo, Hernández y Celada.

Las secciones del Cursillo fueron las siguientes: actuaciones infantiles, Psicología teórico-práctica, Metodología del hacer escolar y conferencias.

Actuaciones infantiles.—Niños y niñas de las escuelas nacionales hicieron variados ejercicios de gimnasia rítmica, entonaron canciones muy bonitas, entresacadas a veces del rico folklore regional o nacional; representaron escenas emotivas y recitaron trozos selectos de algunas obras de escritores ilustres como Rabindranath Tagore, Selgas, Gabriel y Galán, Machado, Juan Ramón Jiménez, hermanos Quintero, etc. Se pretende con esto y con el dibujo que al arte y la alegría presiden las tareas de la escuela, como quieren Zulueta, Ovejero y Fernando de los Ríos.

Psicología.—Hubo varias lecciones de Psicología, que estuvieron a cargo de la señorita Álvarez Díaz. Se han estudiado cuestiones de Psicología experimental; los métodos de diagnóstico de la mentalidad infantil; la aplicación práctica de los métodos de Binet y Simón (global o sintético) y Vermeulen (analítico); la Psicología de la estructura y la orientación profesional.

Como resultado de estas lecciones, en las que no faltó la construcción e interpretación de diversas curvas mentales, son ya muchos los maestros que se disponen a hacer la clasificación científica de sus alumnos y a llevar los perfiles psicológicos con arreglo a las normas de la ponente. Han despertado estas charlas y este hacer de Psicología una serie de inquietudes espirituales que nada de extraño habrá de ser, quizá, el que dentro de algún tiempo pueda organizarse un gran Congreso de Psicología según el ideal de la señorita Álvarez Díaz. Por de pronto, todas las escuelas graduadas de la zona piensan ir al establecimiento de un gabinete psicológico.

Metodología del hacer escolar.—Hasta ahora estábamos acostumbrados a discursos más o menos pomposos sobre el hacer de la escuela, acerca de cómo deben enseñarse unas y otras materias; pero este Cursillo ha tenido la virtud de cambiar las normas. Los ponentes de los temas de Metodología han

Fábrica de Harinas

Se vende en la provincia de Palencia, molturación por cilindros 15.000 kgs. en veinticuatro horas, situación y estado de maquinaria inmejorables grandes almacenes zona de muchos trigos, especialmente emplazada para surtir de harinas los mercados de Santander, Asturias y Galicia por la economía en los portes, cargues y descargues de vagones imposible hacerlos más económicos; está funcionando. Para tratar dirigirse a D. Andrés García Fernández, Claudio Moyano, 6 y 8. Valladolid.

enseñado conforme a su criterio, han demostrado cómo trabajan en sus respectivas escuelas y han fundamentado sus opiniones.

Siempre, para todas estas lecciones, se han presentado ejercicios realizados en la escuela del ponente o en otras que ya practican los principios de la actividad infantil a base de la espontaneidad.

Conferencias.—También se han tratado en el Cursillo, en varias conferencias, temas de Filosofía, Pedagogía científica, Literatura infantil, etc., enriqueciéndose así la cultura general y especial del Magisterio.

Esta es, en ligero resumen, la intensa labor del Cursillo, que merecería ser explicada con mucha extensión y que seguramente lo será algún día si, como parece, se publican en un libro los Diarios hechos por maestros y maestras cursillistas.

No hemos de entrar, pues, en de-

talles, pero sí diremos que la impresión general es de un optimismo halagador para el porvenir educativo y que el Cursillo nos ha descubierto dos cosas: que la señorita Álvarez Díaz es una maestra de tan vasta cultura que merece figurar entre los psicopedagogos más destacados de España y del extranjero, y que nuestras escuelas funcionaban muy deficientemente al no acomodarse a la psicología del niño.

Ahora vamos a cambiar algo: vamos a perfilar, por impulsos de una maestra genial y por convencimiento propio, una escuela nueva, lo cual quiere significar que será alegre, bella, vital, infantil de verdad. Nuestras escuelas serán, de aquí en adelante, escuelas activas en la amplia y justa acepción de la palabra.

O, por lo menos, intentaremos que lo sean.

Gervasio RAMOS.

DESPUES DE LA ASAMBLEA

Los obreros parados hacen entrega de sus conclusiones al gobernador

Ayer fueron entregadas al Gobernador civil unas conclusiones que fueron aprobadas en la asamblea celebrada por los obreros parados en la Corral Vieja, y en las que declaran representarán el deseo de cuatro mil obreros en paro forzoso.

En las conclusiones piden: Primero. Que los directores de establecimientos fabriles e industriales, los del Estado o particulares, recaben el apoyo de los Poderes públicos a fin de aumentar el número de obreros en dichos establecimientos.

Segundo. Que los agricultores empleados en las fábricas y talleres o en obras particulares, que tengan medios de vida propios o tengan el laboreo agrícola abandonado, dejen sus puestos para otros obreros que no tengan más medios de vida que el producido por su trabajo.

Tercero. Que a los obreros parados se les exima en su totalidad del pago de alquileres, luz y agua, determinándose, también, la prohibición absoluta de desahucios a dichos obreros parados.

Cuarto. Que se an desempeñadas todas las ropas de los trabajadores en paro forzoso que se hallen pignoradas en el Monte de Piedad, abonando al cada cabeza de familia un subsidio de cinco pesetas diarias en tanto halle donde trabajar, entregándole, además, dos litros de leche por cada hijo menor de diez años.

Quinto. Que las autoridades decreten inmediatamente la ejecución de todas las obras que existan en proyecto, prescindiendo de los trámites burocráticos que tanto retrasan la ejecución de dichas obras.

Sexto. Que todas las obras de carácter municipal, provincial o del Estado sean entregadas a los Sindicatos para ser ejecutadas colectivamente.

Séptimo. Que el Ayuntamiento exima de todos los tributos a los dueños de inmuebles por la realización de trabajos de pintura y reboco de inmuebles, cuyo presupuesto no exceda de quinientas pesetas.

Octavo. Que el Ayuntamiento decretase la inmediata medida sanitaria de todos los inmuebles que

se hallen en defectuoso estado de habitabilidad, encargando de estos trabajos a los Sindicatos y prescindiendo de hacerlo en la forma que se viene haciendo, o sea empleando obreros de su plantilla, con lo cual viene a aumentar la crisis de trabajo.

Restumen: Para la resolución de las peticiones—dice—dado el extremo agobio en que se ven sumidos todos los trabajadores en paro forzoso, esta asamblea coincide a las autoridades provinciales, locales o Poderes públicos un plazo de seis días, a contar de la fecha en que sean entregadas estas conclusiones, para que la Comisión designada para realizar las gestiones oportunas, declina todas las responsabilidades por entender que dentro el hambre no existe más medio de contención que pan y trabajo.

Y termina—con los máximos respetos—firmando unos cuantos por la Comisión de obreros en paro forzoso pertenecientes a los Sindicatos autónomos, Únicos y Unión General de Trabajadores.

SECCION OFICIAL

El Aguila Negra (S. A.) CONVOCATORIA

El Consejo de Administración acordó convocar a Junta General Ordinaria de señores Accionistas para el día 5 del próximo mes de Marzo, a las doce de la mañana, en el domicilio del Banco Herrero (Fruela, 13), con el objeto de examinar y en su caso aprobar las cuentas del último ejercicio y cuanto se previene en los Estatutos respecto a dicha Junta anual ordinaria.

Oviedo, 18 de Febrero de 1933.—El Presidente, Ignacio Herrero de Colantes.

SECCION RELIGIOSA

SANTORAL

Santos del día: Simeón, obispo; Claudio, Eladio, Fabiano, mártires.

CRONICAS JUDICIALES

UNA CAUSA POR LESIONES

Se celebró en la Sala segunda la vista de una causa seguida contra José Ochoa, a quien se acusaba de un delito de lesiones.

El procesado, en el pasado mes de Junio iba montando una motocicleta por el pueblo de Moreda, cuando atropelló a un niño hijo de don Angel González, vecino del mismo Moreda.

Al declarar ayer el procesado, dice que él venía a una marcha moderada y que el niño atravesó la carretera en el momento que él pasaba, no pudiendo evitar el atropello no obstante los esfuerzos que hizo para evitarlo.

Declaró un vecino de Moreda, comerciante, don Manuel Estrada, que dice que el procesado venía a gran velocidad y que no vio al niño cruzar la carretera y sí el momento de ser alcanzado por la moto.

Este es un caso más de los muchos que a diario estamos registrando.

Desde luego tenemos que suponer que ningún conductor tiene el propósito de atropellar a nadie; pero es lo cierto que les entra el vértigo y emprenden la carrera como si estuviesen solos en el mundo.

José Ochoa quizá tenga razón al decir ayer que marchaba a una velocidad de quince kilómetros por hora; y que si en los primeros momentos dijo que iba a más ello fue debido a que tenía la máquina asegurada contra accidentes y quería favorecer a la familia del niño lesionado.

El defensor, don José Buyla, sostuvo en sus conclusiones que no es culpable su cliente porque el niño cambió de lugar cuando no lo podía sospechar el conductor y que éste, forzosamente tenía que ir con velocidad moderada, ya que todos los testigos coinciden en reconocer que ese día había muchísima gente en Moreda y por lo tanto era imposible que corriera.

La acusación particular, que tenía a su cargo el señor Echevarría, y el Ministerio Fiscal, sostuvieron lo contrario.

El juicio quedó pendiente de sententia.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY Juicio oral

Lena.—Contra José Antonio Estrada y otro, por tenencia ilícita de arma. Abogados, señores Martínez (don Fernando) y Pumarino; procuradores, señores Tamés y Sors.

SALA DE LO CIVIL

Luarca.—Don Armando Pérez con Sociedad Fernández y Peláez, sobre la propiedad de un automóvil. Procuradores, señores Sors y Gómez. Ponente, señor Rivas.

Avilés.—Doña Nicolasa González Morán y su hija con el Fiscal, sobre nulidad de una inscripción. Procurador, señor Bueres. Ponente, señor Herrero.

JUICIOS POR JURADOS SEÑALADOS PARA LOS DIAS QUE SE INDICAN

7 Marzo.—Mieres.—Contra Maximino García y García, por robo y homicidio. Abogados, señores Martínez (D. F.) y López Vázquez.

8 Marzo.—Mieres.—Contra Sérvulo Jiménez Selas por homicidio. Abogado, señor Suárez.

10 Marzo.—Llanes.—Contra Francisco Noniega Sordo, por homicidio. Abogado, señor López Vázquez.

20 Marzo.—Belmonte.—Contra María Fernández, por corrupción de menores. Abogado, señor Martínez.

21 Marzo.—Belmonte.—Contra Francisco Menéndez, por violación. Abogado, señor Pandal.

22 Marzo.—Castropol.—Contra Francisco López Graña, por homicidio. Abogado, señor Muñoz de Diego.

23 Marzo.—Castropol.—Contra Félix López y López, por homicidio. Abogado, señor Blanco de Tapia.

24 Marzo.—Villaviciosa.—Contra Daniel Álvarez Pando, por homicidio. Abogados, señores Miaja, Tejerina y López Vázquez.

25 Marzo.—Villaviciosa.—Contra Laureano Cortina, por violación. Abogados, señores Pañeda y Buyla.

27 Marzo.—Laviana.—Contra Emilio Díaz González, por robo y homicidio. Abogados, señores y Alonso.

28 Marzo.—Laviana.—Contra Aniceto Fernández González, por homicidio frustrado. Abogados, señores Suárez y Rodríguez (don Sabino).

29 Marzo.—Laviana.—Contra Manuel Parada Gestoso, por homicidio. Abogado, señor Suárez.

30 Marzo.—Laviana.—Contra Alfredo González y González, por tenencia de explosivos. Abogado señor Zapico.

1 Abril.—Oviedo.—Contra Alfonso Álvarez Paredes, por sedición. Abogado, señor Iglesias Luis.

3 Abril.—Oviedo.—Contra Arcadio Fernández Alonso, por abusos deshonestos. Abogado, señor Miaja.

4 Abril.—Oviedo.—Contra Manuel Fernández Alonso, por homicidio. Abogados, señores Suárez y Buyla.

5 Abril.—Oviedo.—Contra Pedro Toral y otros, por sedición. Abogado, señor Martínez.

6 Abril.—Oviedo.—Contra María de la Caridad Suárez, por infanticidio. Abogado, señor Díaz Estébanez.

7 Abril.—Oviedo.—Contra Juan Díaz Fernández, por homicidio. Abogados, señores Buyla y Muñoz de Diego.

8 Abril.—Oviedo.—Contra David Álvarez García, por abusos deshonestos. Abogado, señor Muñoz de Diego.

Rápido y agradable resulta el afeitado diario usando las HOJAS DE AFEITAR TOLEDO FABRICA NACIONAL DE NUEVA FABRICACION Por la suavidad y resistencia de sus fillos, se consigue en pocos minutos un afeitado perfecto sin la menor molestia ¡¡PRUEBELAS!! Productos Nacionales, S. A. MADRID - BARCELONA

Compañías Francesas Sub-Atlantique & Chargeurs Reunis Vapores de gran lujo extrarrápidos 5 Febrero. . . "MASSILIA" 19 Marzo. . . con escalas en Lisboa, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES. Precio 3.ª cl. camarote Ptas. 652,70 » 3.ª cl. corriente en camarote » 617,70 » 3.ª cl. preferencia » 746,45 LINEA DE VAPORES RÁPIDOS De VIGO De CORUÑA JAMAIQUE. . . 13 Febrero 12 Febrero 3.ª cl. preferencia Ptas. 706,45 3.ª cl. camarote » 612,70 3.ª cl. corriente » 557,70 Para toda clase de informes dirigirse a los Agentes generales en España, Antonio Conde, Hijos LA CORUÑA: Plaza de Orense, 2. VIGO: Calle de Luis Taboada, 4.

Compagnie Generale Transatlantique LINEA DE VIGO -- NUEVA YORK Próximas salidas: 26 Enero. . . «DEGRASSE» Precio de cámara desde 135,00 dólares, más impuestos. Id. 3.ª clase, pesetas 552,70, más ocho dólares de impuesto americano. Para más informes dirigirse a los Agentes en Vigo Antonio Conde, Hijo CALLE DE LUIS TABOADA, 4.

Quiere Ganar Siempre a la Lotería? LA ASTROLOGIA le ofrece la RIQUEZA. Indique la fecha de su nacimiento y recibirá GRATIS "EL SECRETO DE LA FORTUNA", que le indicará los números de su suerte para GANAR A LA LOTERIA y otros JUEGOS y triunfar en AMORES, NEGOCIOS y demás empresas de la vida. Ejecuto mis experiencias Astro-Matemáticas basando mis cálculos en las influencias astrales que presiden al nacimiento de cada persona. Miles de agradecimientos prueban mis palabras. Remita 0,50 céntimos en sellos de correo de su país, enviando su dirección exacta al Pr. PAKCHANG TUNG - Avda. O. LAGOS 1485 - ROSARIO (S. Fe) Rep. Argentina

NOTAS DEPORTIVAS

EN LAS AROBIAS

Se celebrará mañana el emocionante encuentro Avilés-Valladolid

Sin duda alguna, que la emoción de la jornada deportiva correspondiente mañana al estadio de Las Arobas, en cuyo terreno se dilucidará el emocionante choque Stadium-Valladolid.

Partido de "hufe".

Lucha, en la que correrán a la desesperada avilésinos y castellanos, en el loco afán de salir vencedores.

Porque el match es decisivo, sobre todo, para los locales, que salen al campo con el lastre del 3-1 que se apuntaron los vallisoletanos en su terreno.

¿Serán capaces de vencer los avilésinos? ¿Y por un tanteo mayor al que los rivales lograron en Valladolid?

Son dos interrogantes éstas a las cuales no es posible responder sin antes no conocer sobre el propio terreno los valores que han de enfrentarse, aunque al "once" avilésino lo conocemos por otras jornadas, y tengamos las mejores referencias sobre el conjunto forastero. Pero el carácter eliminatorio que tiene el encuentro, es muy dable a que fallen los presagios.

Sin embargo, creemos sinceramente en la victoria del "once" avilésino ¿quién sabe por qué score...!

Entre los ovetenses, ha despertado extraordinario interés este encuentro, y nada de extraño sería que aludiera a Las Arobas toda la "claque".

El match, sin duda, que es de los de bandera.

¡Y menuda "papeleta" para el árbitro!

DURANTE EL ENCUENTRO AVILÉS-VALLADOLID SE DARÁN NOTICIAS DE LA MARCHA DEL PARTIDO DE VIGO

Durante el partido que jugarán mañana en Las Arobas el Deportivo de Valladolid y el Stadium Avi-

En el campeonato "amateur" se ofrecen mañana competidos partidos.

Uno de ellos, es el que jugarán en Vetusta la Sportiva y Ayrting de la Magdalena.

En plan los ovetenses de equipo de primera categoría harán honor a ella realizando una labor sobria y lucida, que se incorpore para final en el resultado de la contienda.

Que debe ganar, sin olvidar lo que azuzan y atizan los "magdaleños".

Porque, si azuzan, sí. Y sino, ya lo veremos.

En los casos de "naufragio", se coge uno a lo que sea con tal de salvarse.

De ahí que haya entre los clubs que "se ven con el agua hasta el cuello" algunos interesados con que lo del Castellón termine en huida. Aunque sea lo antideportivo que sea.

La cuestión, es que queden sobre la superficie sus restos, y que algunos que ya zozobran, puedan utilizarlos para ganar la orilla de la salvación...

Cosas veredes, mío Cid.

Leemos que Iturralde, el competente árbitro bilbaíno, le ha correspondido juzgar el encuentro que jugarán mañana en Ballaidos el Celta y el Oviedo.

Cuando arbitró en Buenavista dijimos de este colegiado que tenía una cualidad muy buena en su escuela de referee para que en poco tiempo se colocara a la cabeza de los mejores jueces del fútbol nacional.

Hasta ahora, ninguna de estas actuaciones lo desmintieron.

Celebráramos que en Vigo acertara también.

Al objeto de dar facilidades a los



Cuando la sangre es impura, destila esas enfermedades

Unas veces salen a la piel los venenos de la sangre en forma de eritemas, herpes, acné pustulosos, eczemas, diviesos y forúnculos, erupciones, etcétera, acompañados casi siempre de atroces picores.

Otras veces, la sangre emponzoñada produce reuma, gota, diabetes, fosfaturia, dolores, neuralgias, albuminuria, etc., males sostenidos por deficiente asimilación de los alimentos, cuyas toxinas van acumulándose en las articulaciones.

Con frecuencia la sangre corrompida, adopta la forma de llagas, flebitis y úlceras varicosas; o bien provoca la arterio-esclerosis, fatal enfermedad que lleva a la caducidad prematura y a la muerte.

DEPURATIVO RICHELET

no sólo purifica la sangre viciada sino que fortalece todas sus funciones, normalizando la asimilación digestiva, la circulación y la respiración, cualquiera que sea la gravedad y antigüedad de las alteraciones de la sangre y sus humores.

Desde el primer momento se manifiesta la mejoría del enfermo, y con un asiduo tratamiento, limpia la piel de toda enfermedad. Los dolores artríticos no resisten más de 24 horas; cierra y cicatriza las pústulas, llagas y supuraciones, y regula la circulación sanguínea con maravillosa precisión.

Los éxitos del Depurativo Richelet, están demostrados con innumerables pruebas semejantes a las que se exponen a continuación:

Dos cartas interesantísimas.

Muy Sr. mío: Le escribo estas líneas de agradecimiento por haber padecido de un eczema en las manos durante dos años y haberme curado del todo con el Depurativo Richelet, ayudado con el Jabón Richelet, después de distintos tratamientos en varios sitios.

Reciba mi mayor agradecimiento.
(Firma) FELIPE MARTIN

Gral. Ricardos, 12, pral., letra C.-Madrid.
(De esta carta puede hacer el uso que tenga por conveniente).

En la actualidad padezco de pelada en la cabeza y me estoy tratando con la Lámpara de luz Ultra Violeta, pero es tan lenta la curación, que quiero probar con el Depurativo Richelet, pero como soy un obrero que gano un jornal pequeño quisiera que me dijese si con el tratamiento Richelet será la curación muy rápida, favor que le pido porque en el Dispensario donde voy lo he recomendado a muchos enfermos y algunos que lo toman ya están muy contentos del resultado.
(Firma el mismo FELIPE MARTIN)

Pida Vd. hoy mismo el folleto gratuito al Laboratorio Richelet.- San Bartolomé, 22 y 24. San Sebastián.

GRAN INAUGURACION DEL MOULIN ROUGE GRAN SOUPER-DANSANT

lesino, y cuyo encuentro, por venturarse la eliminación de uno de los bandos del campeonato de ligas, ha de resultar interesantísimo, la Directiva del Stadium ha conseguido zanjar todos los inconvenientes para que los espectadores vayan conociendo la marcha del partido Celta-Oviedo, por medio de altavoces.

muchos aficionados que quisieran asistir mañana a Las Arobas a presenciar el emocionante encuentro que jugarán el Stadium y Valladolid, del Bar Cabal, saldrá precioso autocar, cuyas plazas estamos seguros quedarán cubiertas sin salir del día de hoy.

Ya lo saben los "hinchas" que se lamentaban ayer de que no hubiera fáciles medios de locomoción para asistir a tan interesante encuentro.

Moncho.
A BENEFICIO DE LOS HUELGUISTAS FELGUERINOS

Se está organizando un interesante encuentro entre una selección langreana y otra ovetense

La Comisión Pro-Aportación de Socorros a los huelguistas felguerinos ha tomado el acuerdo de organizar un interesante encuentro de fútbol, entre una potente selección langreana y otra ovetense, para el próximo día 28, en el campo de Vetusta, habiendo ya iniciado las gestiones en este sentido acerca de los clubs locales Oviedo F. C. y Sportiva, los que seguramente habrán de dar las máximas facilidades dado el fin humanitario que se persigue.

Podemos anticipar que la Comisión cuenta ya en firme con la selección langreana, la que está integrada por los elementos más valiosos del Racing Langreano y Círculo Popular, selección que ha sido

hecha por el notable ex jugador oviédista Polón.

En cuanto a la selección oviédista, la Comisión ha pensado por ahora, en el equipo siguiente: Santander, Trucha, Botella; Chús II, Avilésu, Colás; Paquito, Chamín, Urrutia, Muñó y Emilín. Claro es que la formación de este equipo no pasa de ser un proyecto de la Comisión, pero es de esperar que los clubs colaboren a que sea un hecho, toda vez que al carácter del partido es preciso unir el interés de la lucha para que el aficionado no se retraiga.

RETO
La Tertulia del Puente de Cayés acepta el reto del Pedrera F. C. para jugar un partido el próximo domingo en el campo del Cogollo o en La Artosa.

EL ROSAL, A CABORANA
Mañana, domingo, se trasladará a Caborana el equipo del Rosal F. C. Por tal motivo se pone en conocimiento de los socios y simpatizantes que quieren acompañar a este Club, que pueden pasar a recoger el billete en Casa Marcelo.

HAY PASO POR EL PAJARES
Una comisión de "peñaubifos" nos comunica que ayer fueron bastantes los coches que pasaron el Pajares con dirección a Madrid.

Ello quiere decir que, a pesar de la nieve, se puede perfectamente ir a realizar ejercicios por las cumbres, con los esquís, en la seguridad que no tienen que dar la vuelta por falta de paso.

CITACION A LOS DE "EL LUNES"
Se cita a los componentes de este equipo para las nueve de la noche de hoy en el sitio de costumbre, a fin de comunicarle noticias con

relación al partido amistoso que ha de celebrarse mañana domingo.

A tal efecto, se encarece la asistencia a todos los jugadores del mencionado equipo.

En Sama
EL ENCUENTRO CIRCULO RACING DE SAMA

Mañana, domingo, y en el pabellón de Torre de los Reyes, se celebrará este interesante encuentro, al que un rival y otro acuden poseídos de las mayores ilusiones.

El partido ha levantado la natural expectación entre los aficionados de los pueblos cercanos, pues el Círculo como el Racing tendrán que poner toda la carne en el asador por apuntarse la victoria a los fines de llevar la representación de Langreo a las eliminatorias del campeonato "amateur".

CONVOCATORIA
El Parquesino F. C. convoca a todos sus socios y jugadores a una junta general extraordinaria, que se celebrará el próximo jueves, día 23 del actual, a las ocho en punto de la noche, en el Café Cervantes.

Como los asuntos a tratar son de gran importancia, es por lo que se ruega la asistencia.

ATLETISMO
FEDERACION ASTURIANA
Campeonato Asturiano de Cross

El domingo día 19, a las once de la mañana, se celebrará en Avilés el Campeonato asturiano de Cross, que ha de resultar un éxito de organización, pues en visita que hicieron miembros de esta Federación

a aquella villa así lo han comprobado.

Como decíamos, el éxito de organización puede darse como seguro, faltando solamente el de participantes, pues aunque hay inscriptos equi pos representativos de Oviedo, Cimadevilla y el de la Sociedad organizadora de la prueba, no suman los suficientes que esta prueba merece, aunque se esperan las inscripciones de aquéllos que sientan simpatía por este deporte, pudiendo hacerlo en Blasco Ibáñez, 2, entrestrecho, Gijón, en el día de hoy, hasta las seis y media de la tarde.

DE GALLOS
GRANDES PELEAS PARA MAÑANA

Para mañana domingo están concertadas grandes peleas de pollos, tomando parte en ellas las afamadas galleras de Tantierte, Buyla y La Conidal.

Las pelotas darán principio a las diez y media.

Gacetillas

ASISTENCIA SOCIAL
Un donativo

En las oficinas de Asistencia Social (Asociación de Caridad), se recibió un donativo de 125 pesetas a la memoria de la señorita María González Granda García (e. p. d.), fallecida en Arlés (Llanera), con destino a los pobres que socorre dicha Asociación.

El Consejo Directivo hace pública su gratitud en nombre de los socorridos.

CELLOS OTIS CARAS

En Bilbao Asaltan otro Banco y se llevan treinta mil pesetas

Bilbao.—En la tarde de hoy penetraron en la Sucursal del Banco de Bilbao, instalado en el vecino pueblo de Algorta, tres individuos, que pistola en mano intimidaron a los empleados y luego se apoderaron del dinero que había en la Caja. Una vez cometido el atraco, los ladrones emprendieron la huida en un automóvil, marchando en dirección a Las Arenas.

Avisada rápidamente la guardia civil, ésta logró detener poco después a un individuo llamado Eugenio Aldain, suponiéndose que éste sea uno de los que interviniere en dicho atraco.

Parce que lo robado oscila entre 28 y 30 mil pesetas.

Se sabe que un guardia municipal hizo varios disparos contra los atacadores, pero no logró detener a ninguno de ellos.

La agitación social Hallazgo de bombas en Barcelona

Barcelona.—Esta mañana, en la torre denominada la Huerta del Pilar, propiedad de Román Miralles, fueron descubiertas dos bombas por un individuo llamado Antonio Hernández, el cual hizo entrega de los artefactos a la guardia civil.

También fué hallada otra bomba en una ventana de una peluquería de Santa Coloma, cuyo personal se niega a ingresar en el Sindicato Unico.

¡Ojo Novios!
El porvenir de vuestros hijos depende del AHORRO.
EMPEZAREIS AHORRANDO AL COMPRAR LOS MUEBLES EN
Almacenes CARLOS
Santa Clara.—OVIEDO

UNA CATASTROFE EN EL SOCAVON "EMILIA", EN CIAÑO

A consecuencia de un desprendimiento de tierras ocasionado por el agua, quedan sepultados un capataz y cinco vigilantes.-Uno de ellos pudo ser recogido con vida, otros dos fueron extraídos cadáveres y los restantes aún no han aparecido.-Lo que dice el superviviente que se encuentra herido

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL, EL REDACTOR SR. BUELTA)

LAS PRIMERAS NOTICIAS

Nuestro corresponsal nos dió la primera noticia de que en una mina de la demarcación de Langreo, había ocurrido una verdadera catástrofe, pereciendo algunos hombres.

Sálmos, inmediatamente, para el lugar del siniestro. Por la carretera nos iban deteniendo, a trechos largos, fuerzas de la guardia civil y de Asalto, que indagaban nuestra personalidad.

Así llegamos a Sama. Allí nos orientamos para tomar la dirección de la mina en la que hubiese ocurrido. Era la misma mina en la que allá por el mes de Diciembre de 1927, habían perecido catorce hombres. Había de tragarse más hombres y en la tarde de ayer otros cuatro perdieron la vida.

PRIMERAS SOSPECHAS DE QUE EN EL INTERIOR PASABA ALGO GRAVE

Las inmediaciones de las minas apenas si hay estos días personal. Sin embargo, siempre alguno anda por los alrededores y uno se ha fijado en la tarde de ayer en un detalle que le hizo entrar en sospechas.

Con ese obrero hablamos nosotros.

Frente a la boca-mina "Socabón Emilia", entre el silencio de la multitud allí congregada a nuestros requerimientos, un obrero salió en nuestro auxilio.

—Yo puedo decirles que a las dos y media de la tarde, cuando pasaba por aquí, he visto que a la boca de la mina estaban las cestas de los vigilantes que trabajaban en el interior en las labores de conservación.

Aquello me hizo sospechar, pero creí que algún trabajo pesado les habría entretenido. Poco después observé, como otros, que las aguas del río iban sucias, negras, como si estuvieran en el interior en plena faena de apertura de galerías. Un espeso barro negro era lo que corría por el río.

Ya sospechamos, más fundadamente, que en el interior pasaba algo serio y se dió aviso a las oficinas.

DOS MULOS QUE SALEN SOLOS DEL INTERIOR, HACEN QUE LAS SOSPECHAS SE AFIANCEN

Ya otros vigilantes, según nos hemos enterado, al cruzar en el interior de las galerías, vieron que por una de ellas corría una negruzca y espesa capa de carbón y agua. El pie no afianzaba bien y cada vez quedaba más cubierto porque aque los arrastres densos subían de nivel.

Había que buscar la causa, y la sospecha de que sus compañeros estaban en peligro, se dedujo de los trabajos que sabían estaban realizando.

Abandonaron los mulos, que fueron los que salieron solos, y se dedicaron sin pérdida de tiempo a buscar a los que suponían en inminente peligro de muerte.

EL POR QUE DE LAS SOSPECHAS

El socabón de "Emilia" tiene una chimenea que atraviesa perpendicularmente unas cinco galerías. Es como un tubo, de un metro y medio de ancho, que sube y sube cien metros para poner en comunicación galerías y ventilarias. Tienen, también, estas chimeneas, como uno de los objetos de su construcción, dar lugar a que puedan ir habiéndose cortas auxiliares.

Pues en una de las galerías más altas, que estaba falta de mano de conservación, se había iniciado la ruina. Las aguas (en el interior de las minas siempre hay agua abundante) fueron haciendo su labor destructora, arrancaron los puntos de entibación. La madera, sueña ya, iba siendo arrastrada por el agua y se asomaba a la boca del cañón o chimenea. Muchas de estas maderas caían, pero otras llega-

ban a tocar en la pared opuesta, y, empujadas por las que se aglomeraban detrás, se incrustaban en la tierra, llegando a formar un verdadero techo. Sobre este techo se depositaba el barrillo del carbón, arrastrado por las aguas también, y llegó un momento en que se hizo tan compacto aquello, que el agua no coló. Era preciso, pues, desencolar, que así se denomina a la faena que se dispusieron a hacer cinco hombres.

PRESENCIA DE GRISU

El día anterior habían observado que por aquellas galerías había indicios de grisú. Como este peligro es de los que no permite descuidos, se dispusieron a darle salida, haciendo uso de unos tubos compresores. La faena, pues, de desagüe, es decir: de descolamiento de la chimenea, quedó para el día de ayer. LA MAS HORROROSA DE LAS MUERTES

Dos ingenieros, los señores Sobrino y Uria, corrieron al interior de la mina, para enterarse también de lo que allí había ocurrido. La circulación por las galerías era peligrosa por lo resbaladizo del suelo.

Pronto se encontraron los ingenieros con los vigilantes, que ya se dedicaban a la busca de sus compañeros, que daban por desaparecidos.

En efecto: vieran la entrada de una de las galerías obstruidas y procedieron a destaparlas.

A tiempo llegaron! La cabeza de un hombre emergía de entre aquella viscosidad. Las lámparas alumbraron aquel rostro, en el que no se sabía si aún había vida o era la última expresión del terror.

LAS MAS NEGRAS HORAS DE LA VIDA DE UN HOMBRE

Manuel García pudo hablar. Unos momentos, para que reaccionase su vigoroso cuerpo y cuenta la tragedia.

Manuel, al verse con vida, se incorporó y su primer impulso fué echar a correr. Ni las reconvencciones de sus compañeros ni los mandatos del médico le obligaban a cesar en su deseo. ¡Correr hacia su casa! Manuel es casado, tiene hijos y aún es muy joven, pues que sólo cuenta 44 años. No se daba cuenta que estaba herido, que un brazo no se movía y que necesitaba urgente cura. Era natural su impulso. Se creyó muerto cien veces, y una sola que se supuso vivo quería aprovechar para abrazar a los suyos.

Por fin lograron calmarlo y contó:

—Habíamos trepado por la chimenea arriba.

(Hemos de decir antes de seguir este relato que para trepar por la chimenea no hay otros medios que los de ir agarrándose a las entibaciones y trepar, verdaderamente.)

—Allá, arriba, se había obstruido el paso a las aguas y a la ventilación. Subimos para intentar, poco a poco, darle paso a las aguas. Llevábamos algunas horas de trabajo, y ya habíamos logrado desprender algunas maderas. Las aguas comenzaron a caer, a cegarnos. No podíamos sospechar lo que sobre nuestras cabezas se había conjurado para entregarnos a la muerte. Creíamos que se trataba, tan sólo, de algunas maderas y que una vez quitadas, estaba realizada la faena.

Lo que ocurrió ya apenas si puedo determinarlo. De pronto, un torrente negro se desplomó sobre nosotros. Me sentí arrastrado por aque la fuerza, azotado contra las paredes de la chimenea y encallejado en uno de los cortes que hay a lo largo del cañón. Cuando me rehicé, estaba sumergido en un espeso mar de fango y agua que me llegaba hasta el cuello, pero podía respirar. Sobre mi cabeza estaba el techo de la galería y sólo me queda-

¡De nuevo el dolor!

Están paradas las minas. La gran masa obrera pasa ahora por un cenepás de espera, hijo de su disciplina societaria y de sus aspiraciones. Y a pesar de ello, a cuantos trabajan en la extracción del carbón no les abandona la trágica sombra de la catástrofe. Por esta vez los caídos pertenecen en su mayoría al grupo seleccionado que forman los vigilantes, y decimos en mayoría, porque son varios los muertos, y uno de ellos es un capataz, pero obreros todos; al fin, hombres que trabajan en la mina, sujetos todos a la galera que de vez en vez camina hacia la muerte...

Como siempre que se dan estos casos, con dolorosa frecuencia por cierto, nosotros no hemos de decir sino que nos asociamos de todas veras al dolor de las familias que ven sus hogares deshechos y que hacemos nuestro el sentimiento general que hoy empaña el espíritu generoso de la populosa zona de Ciaño, extendido en humana solidaridad a todas las cuencas y a la región entera.

LA VOZ DE ASTURIAS, el periódico que es sincero amigo de los obreros, orla hoy de luto estas primeras líneas de la información de la nueva catástrofe, y al elevar su queja pone una vez más de relieve cuánto es el dolor y cuánta es la razón que tienen en estos casos los trabajadores de las minas.

ba un espacio insignificante en el que respirar.

Pasó mucho tiempo, mucho, y me iba faltando la respiración. Quise abanicarme... ¿Con qué? Sólo podía mover una mano, la otra no obedecía porque el brazo estaba muerto y me dolía mucho. Ni el menor resquicio de luz.

Un chapoteo constante, como si las aguas aquéllas se moviesen por la corriente. Con la mano útil, haciendo de abanico, intentaba refrescar, pero las fuerzas me iban faltando... Ni un minuto más podía resistir...

Así, poco más o menos, pero con el terror en la cara y el frío sudor de la muerte humedeciendo aún su frente, cuenta Manuel.

Sus compañeros dicen que si tardan cinco minutos más, sólo hubiesen extraído de allí un cadáver.

LOS CADAVERES DEL CAPATAZ Y DE UN VIGILANTE

Los salvadores de Manuel creyeron con razón que los otros no andarían muy lejos y pusieron todo su empeño y sus energías en buscarlos.

La hora en que fué hallado Manuel era la de las cinco y media próximamente, y según había dicho el herido, la de la ocurrencia fué hacia la una de la tarde. Es decir, que Manuel estuvo cuatro horas y media en la entraña de la tierra debatiéndose en un negro mar sólo imaginado por el genio creador del Dante.

Por allí buscaron y en una explotación corta daban con el cadáver del capataz Amalio García.

Tenía este infortunado 33 años y deja viuda y tres hijos.

Dos horas de infructuosos trabajos de búsqueda entre aquel espantoso fango, con grave peligro de nuevas desgracias, dado el estado debilitamiento de todas las entibaciones de aque llos cien metros de chimenea, así como del resto de las galerías que sufrieron el paso de las torrenciales aguas.

Allá a las ocho y media de la noche, apareció el cadáver de Lino Fernández González, vigilante, que tenía 35 años y también deja viuda con cinco hijos.

NUEVA VERSION DE LO OCURRIDO

A la entrada de aquel negro traga dero de hombres hace un frío de muerte. La negrura de la noche pone espanto, y una niebla, cortina de hielo, en vuelve todas las cosas.

Allá, adentro, dos docenas d e hombres, compañeros de los protagonistas de la catástrofe, buscan los cuerpos de los infortunados. Dos faltan y quieren agotar todos los recursos y todas las fuerzas para dar con ellos, muertos o vivos.

Una esperanza (muy humana y consoladora) les hace sospechar si estarán arinconados en el fondo de alguna explotación o se habrán podido encastrar en algún punto alto de las galerías, y ahora estén faltos de aire y de luz...

Por eso los ingenieros señores Sobrino, Uria y Caballero, han organizado, entre los vigilantes que permanecen en sus puestos de trabajo, unos relevos que irán alternando toda la noche, de tres en tres horas, para proseguir, infatigables, la busca de los desaparecidos.

auxilio que, desgraciadamente, no habría de dar más resultado que el con suelo de extraer cadáveres.

De nuevo buscamos la charla con los obreros. Concedores de la vida subterránea de la mina de carbón, pueden auxiliarnos en el relato de lo sucedido. Uno se lo explica de este modo:

—Estoy viendo caer sobre los cinco hombres un torrente. Los arrastró y los encallejó por distintas explotaciones. Puede asegurarse que murieron ahogados, tragando esa densa agua negra que arrastra el río. Además, la chimenea tiene una gran altura desde la capa "San Antonio", que fué donde ocurrió la desgracia. Seguramente Lastra fué arrastrado y sacado a flote en una explotación, que fué lo que le salvó. Los otros sabe Dios lo que habrá sido de ellos.

—¿Qué distancia hay desde la boca-mina al lugar de la tragedia?

—Próximamente, un kilómetro.

LAS HERIDAS DE MANUEL

Manuel García fué conducido al Hospital de las Empresas, en Sama. El médico, don Alfonso Suárez, le practicó una minuciosa cura. Parece ser que tiene algunas lesiones en la cabeza y la fractura de un brazo, pero por fortuna su estado no ofrece gravedad.

QUIENES SON LOS OTROS DOS DESAPARECIDOS

Faltan por ser hallados Baldomero Orbiz Cancedo, de treinta años, casado, con dos hijos, vecino de Sama y hermano político del capataz Amalio.

El otro es Manuel Cambior, de Sotromedio, tiene treinta y ocho años, está casado y constituyen su familia seis hijos.

Todos ellos, excepto Cambior, viven en Sama de Langreo.

Ni que decir tiene que a la boca-

mina han llegado familiares de los muertos y desaparecidos. La mujer de Cambior intentaba penetrar en la mina, pues quería correr en busca de su esposo, con la natural esperanza de hallarle aún con vida.

Se logró impedir que realizase su intento. A la puerta de la bocamina fueron colocados guardas jurados con la orden terminante de impedir que entrasen familiares de los vigilantes desaparecidos.

EL TELEFONO DE LA MINA FUNCIONA, DANDO CUENTA DE LO OCURRIDO

Parece ser que los vigilantes que prestaban servicios por otras galerías inmediatamente que se dieron cuenta de la catástrofe hicieron uso del teléfono, avisando a las oficinas.

Por eso los ingenieros Sobrino y Uria entraron, a los primeros momentos, contribuyendo a los trabajos de rescate de los cadáveres.

Dícese si el día anterior había sido colocado un cartucho de dinamita para volar aquel techo que se había formado. O el cartucho no explotó o fué insuficiente su explosión para lograr desencolar la chimenea. Más bien es de suponer que no haya explotado, de haberlo puesto, y aun nos inclinamos a suponer que no fué colocado, puesto que habían creído observar la presencia de grisú.

EL ENTIERRO DE LAS DOS VICTIMAS HALLADAS SERA HOY

Esta tarde se celebrará el entierro de las dos víctimas halladas. Asistirán las autoridades y representación del gobernador civil.

No conocemos detalles del acto, pero es de suponer que irán al cementerio de Sama, puesto que eran vecinos de esta localidad.

LA HUELGA GENERAL DE MINEROS

Sigue desarrollándose el paro con tranquilidad.-Las noticias de Madrid sólo dicen que han de continuar las gestiones para solucionar la huelga

Amador Fernández asegura que los obreros seguirán observando una actitud pasiva, pues confían en que el asunto se resolverá con dignidad para la clase trabajadora de las minas

En Oviedo

LO QUE DICE EL GOBERNADOR

El gobernador civil, al hablar con los periodistas en el día de ayer, nos informó de la marcha del conflicto minero.

El señor Alonso Mallol nos hacía una referencia de los informes oficiales que va recibiendo de las cuencas hulleras y que difieren poco de los que nos vino haciendo en días anteriores.

Las características del paro no ofrecen variante alguna y la tranquilidad es absoluta en todas las zonas mineras. Los datos de las pequeñas fracciones que trabajan, son:

En la mina "Campanal", 95.

En el "Chaposo", 30.

En Teverga, 300.

En Turén, 250.

En Laviana, Barros, Rebollada, Sama, Entrego, etc., no trabaja nadie.

El gobernador nos decía que de Madrid no tenía referencias oficiales de lo tratado en el Consejo de ministros.

Por la noche solamente tenía el señor Alonso Mallol las referencias que en otro lugar publicamos enviadas por nuestra Agencia.

En Mieres

EN ESPERA DE SOLUCIONES

Continúa estacionada la huelga, sin que hasta el momento se haya alterado en lo más mínimo la tranquilidad pública. Pendientes de soluciones, pero sin que deje de embargarnos un franco pesimismo, dada la orientación que se

va dando a aquéllas, se aguarda tranquilamente la hora final de la huelga que se mantiene, y cuya continuidad está causando serios trastornos y perjuicios a la industria y al comercio en general, siendo ya también, por falta de recursos para la defensa, muchos los hogares obreros que están pasando necesidades.

Se va aumentando el grupo de los que piden un día y otro recursos, y este ambiente de miseria se extiende cada vez más mientras se discute la fórmula de avenencia y solución entre Gobierno, patronos y obreros.

Fuerzas de Asalto prestan en nuestra villa servicio de vigilancia, y en la mañana de ayer, y sin que sepamos los motivos, lo hacían frente a las Consistoriales provistos de mosquetón.

De desear es que cuanto antes se dé fin a este estado de cosas, que tanta alarma e inquietud producen.

Desde Madrid

EL PRESIDENTE RECIBE A LOS PATRONOS MINEROS

Madrid.—Esta mañana fueron recibidos por el Presidente del Consejo los patronos mineros, que fueron en comisión al ministerio de la Guerra para exponer al señor Azafia las dificultades del problema hullero y gestionar la solución del mismo.

Los comisionados conferenciaron con el Presidente durante largo rato, exponiéndole sus puntos de vista en relación con dicho problema.

Al terminar dicha conferencia, que como decimos fué muy extensa, el señor Azafia pasó al salón de Consejos

con objeto de presidir el que inmediatamente iba a dar comienzo.

SIGUEN LAS GESTIONES

Madrid.—Terminado el Consejo de ministros quisimos obtener una referencia de lo tratado acerca del problema hullero, pero el ministro de Agricultura se limitó a confirmar que hubo un cambio de impresiones, sin acuerdo, puesto que el estado de las gestiones impone el que éstas continúen, si bien se ha de procurar llegar a una solución de la huelga lo antes posible.

LO QUE DICEN LOS REINSENTANTES OBREROS

Madrid.—En los pasillos de la Cámara hemos conversado con Amador Fernández, el delegado de los obreros mineros de Asturias.

Nos dijo que ignoraba el resultado del Consejo de ministros celebrado esta mañana en cuanto al problema hullero.

Aseguró que los obreros seguirán observando la misma actitud pasiva que hasta hoy, pues tienen confianza en que la delegación resolverá este asunto con la mayor dignidad para la clase obrera, y por tanto tendrán paciencia para esperar el resultado de las gestiones que habrán de realizarse en días sucesivos con el ministerio.

También el señor Peña nos hizo paceridas manifestaciones, añadiendo que espera que el ministro de Agricultura trataría del asunto en el Consejo de ministros celebrado por la mañana.

Tanto uno como otro han manifestado que los mineros están dispuestos a seguir la misma actitud hasta aquí observada. Es posible que mañana continúen las conferencias con el ministro de Agricultura.